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Jd^Wolyom. 71 (3233) s,ám | KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, Telefon: 12—27.

az mj iparii;
Ferenc az ni kereskedelmi miniszter

Varga József négyéves miniszterségének gazdag eredményei
terjaJLéÍf‘vareifj'l 6Jőmé,t°3"g« ° miniszterelnök elö­
ntésével mellőzi, ?' kere.’ked.dr t> közlekedésügyi minisztérium

miniszterré, Zsindely Ferenc államtitkárt L i Tmn,lszterl ^'«rügyi miniszterré kinevelte A KormZljVr ködekedé,ügyi
es odnaió munkétségéittZULlr,ÄÄ

Dr Varga József négyéves munkája
Dr Varga József közel négy éven 

át töltötte be az ipái ügyi miniszteri 
széket s három es fél éven át egyut 
tál kereskedelem- és közlekedésügyi 
miniszter is volt. Néhai gróf Teleki 
Pál felkérésére 1939 tavaszán kapcso­
lódott be a politikai életbe,- előbb 
(május 9-én) államtitkár lett az ipar 
ügyi minisztériumban, majd két és fél 
hónap múlva, július 25-én a Kormány­
zó Ur iparügyi miniszterré nevezte ki 
s ugyanez év őszén a kereskedelem, 
és közlekedésügyi tárca vezetésével 
is megbízta.

Korábban a politikai élettől távol 
állott dr Varga József s mint a József 
Nádor Műegyetem vegyészmérnöki 
karának nyilvános rendes tanára s 
korábban magántanára közel húsz esz­
tendőn át kizárólag tudományos és 
pedagógiai munkásságot fejtett ki. 
Tudományos kutató munkásságával 
európai hírnevet szerzett magának 
Tudományos munkásságának elisme­
réséül a Magyar Tudományos Akadé 
mia még 1932-ben levelező tagjává 
választotta.

Dr Varga József minisizteri tevé­
kenysége is igen gazdag volt eredmé­
nyekben.

A magyar gyáripart nagy szakérte­
lemmel fejlesztette tovább, nagy kö­
rültekintéssel irányította a haditerme­
lésre való átállitiást s kezdeményező 
szerepet játszott a háborúval járó 
pótanyagok és műanyagok alkalma­
zása és előállítása terén. Az ipari 
anyagokkal való több évtizedes tudó 
mányos foglalkozása szinte predeszti­
nálták a háborús ipari anyaggazdál­
kodás irányítására; ő szervezte meg 
az Ipari Anyaghivatalt is. Minden 
munkássága mellett nem hanyagolta 
ni a szociálpolitikát sem, sőt további 
lépéseket tett az ipari munkásság 
helyzetének javítása terén. Elegendő 
itt rámutatni a bányanyugbér kérdé­
sének rendezésére s a munkások 
gyermeknevelési segélyének felemelé 
sere. Ugyanígy az intézkedsek egész 
sorát, hozta a kisiparos társadalom tá­
mogatása érdekében 

A közlekedés terén hasonlóképpen 
a nagy alkotások sora fűződik dr 
Varga József miniszterségéhez. Itt el

sösorban említendő a szeretfaiva_de-
dai vasút megépítése, ami a lehető 
legmostohább körülmények között 
folyt le, de a kitűzött időre mégis el­
készült s a Székelyföldnek az ország 
érkeringésébe való bekapcsolásával 

érezteti áldásos hatását. Ezenkívül 
minisztersége alatt épült meg a tisza- 
polgári és a medvei hid, amelyeket 
legutóbb adtak át a forgalomnak s 
erős ütemben folyik az óbudai Árpád- 
hid építése is. Igen nagy feladatot je­
lentett a felrobbantott délvidéki hi­
dak roncsainak eltávolítása és a hi­
dak részbeni helyreállítása. Óriási út­

építő tevékenység is folyt dr Varga 
József minisztersége alatt. Ebben az 
időben tért át Magyarország — min­
den zökkenő nélkül — a jobboldali 
hajtási irányra s az ő minisztersége 
alatt törölték el a városi közúti és 
kövezett vámokat.

Igen nagy összegeket juttatott be- 
ruházási célokra, a MÁV-nak uj 
mozdonyok és személykocsik, de fő­
leg uj teherkocsik gyártására.

A háborús lehetőségekhez mérten 
mindent elkövetett, hogy külkereske­
delmi kapcsolatainkat fenntartsuk, 
ahol lehet kimélyitsük.

Most, amikor közel négyévi minisz­
terség után dr Varga József saját ké­
relmére s a miniszterelnökkel való 
legtelejsebb egyetértésben kiválik a 
kormányból, újabb feladatok várnak 
dr Varga Józsefre, akinek kutatómun­
kásságál és gazdaságpolitikai tevé­
kenységét a magyar tudományos élet 
és a magyar gazdasági élet a jövőben 
sem fogja nélkülözni.

Dr Zsindely Ferenc az uj keres- 
**iAim* es közlekedésügyi miniszter

Dr Zsindely Ferenc 1891-ben szüle­
tett Kisvárdán. Református, nős. Aty­
ja kúriai biró volt, a komáromi tör­
vényszék Trianon előtti utolsó magyar 
elnöke. A középiskolát a komáromi 
Szent Benedekrend gimnáziumában es 
a pápai Református Kollégiumban vé­
gezte, a jogi diplomát és az ügyvédi 
oklevelet a budapesti egyetemen sze­
rezte meg. A háború kitörésekor ön­
ként jelentkezett szolgálatra és majd­
nem három évet töltött a fronton. 
Emléklapos tüzérfőhadnagy, a bronz 
Signum Laudis, a kisezüst vitézség; 
érem és a Károly csapatkereszt tulaj­
donosa. Harctéri szolgálata közben 
Komárom vármegye 1915-ben szolga- 
bíróvá, két év múlva pedig vármegyei 
aljegyzővé választotta meg. 1918-ban 
föispáni titkár és tiszteletbeli várme­
gyei főjegyző lett s 1919-ben mint mi­
niszteri segédtitkár a kisebbségi 
ügyek minisztériumába került. 1921- 
ben nevezték ki pénzügyi titkárrá a 
pénzügyminisztériumba s ott szolgált 
képviselővé történt megválasztásáig. 
Beutazta egész Európát, hivatalos 
megbízatással több kereskedelmi és 
pénzügyi tárgyaláson vett részt. Prá­
gában és Bécsben.

Komárom város 1931-ben választót 
ta meg egységespárti programmal 
képviselőjévé, 1935-ben pedig a Nem­
ezt! Egység Pártja programjába egy 
hangú mandátummal küldötte újból az

országgyűlésbe. Az 1939-es választá­
sok során is Komárom mandátumá­
val került a Házba.

A képviselőháznak igen szorgalmas 
tagja volt, tudásával és munkásságá­
val csakhamar elismerést, és tekintélyt

szerzett magának. Sok törvényjavas 
lat előadói tisztét töltötte be, majd a 
költségvetések főelőadója lett. A Kor­
mányzó Ur pénzügyi téren szerzett 
érdemei elismeréséül 1934-ben kincs­
tári főtanácsossá nevezte ki. A kor­
mánypárt életében egyre több tekin­
télyre tett szert s hosszabb időn át 
töltötte be a Nemzeti Egység Pártja 
alelnöki tisztségét, amelybe egyhan­
gú bizalom emelte.

A Kormányzó Ur 1938 februárjában 
nevezte ki a vallás- és közoktatásügyi 
minisztérium államtitkárává s ezt az 
állását megtartotta gróf Teleki Pál 
vallás- és közoktatásügyi minisztersé­
ge idején is, 1939 februárjában pedig 
gróf Teleki Pál miniszterelnök mint 
régi bizalmas munkatársát a miniszter- 
elnökségre hívta meg államtitkárrá. 
Ebben a bizalmi állásban Bárdossy 
László és Kállay Miklós miniszterel­
nöksége alatt is megmaradt egészen 
miniszterré történt kinevezéséig.

A szakirodalomban és a szépiroda­
lomban egyaránt sikeres múltra te­
kint vissza. A napi sajtóban és a szak­
lapokban nagyon sok pénzügyi s köz- 
gazdasági cikke jelent meg, az általá­
nos forgalmi adóról és a gabona jegy­
rendszerről pedig szakkönyvet is irt.

Komárom város díszpolgára s tagja 
Komárom vármegye törvényhatóságá­
nak és kisgyűlésének. A dunántúli re­
formátus egyházkerület főjegyzőjévé 
választotta meg.

Bornemisza Géza az uj Iparügyi
miniszter

Bornemisz Géza 1895-ben született 
Munkácson Római katolikus, nős. A 
középiskolát a debreceni piarista gim­
náziumban végezte, utána a Műegye­
tem gépészmérnöki karéra iratkozott 
be Mint. műegyetemi hallgató 1915 
májusában bevonult és az olasz harc­
térre került. Résztvett a tiroli és az 
1918 évi olasz ofíenzivában. Aknave­
tő-osztag parancsnok volt, főként kü­
lönleges műszaki feladatokat teljesí­
tett s több kitüntetésben részesült. Az 
összeomláskor, - mint tartalékos had­
nagy leszerelt, folytatta tanulmányait 
és igen jelentős szerepet vitt az egye­
temi ifjúság életében. Ö alapítót a 
meg az egyetemi zászlóaljat, majd a 
Hungária Bajtársi Egyesületet, amely­
nek t.iz éven át vezére volt. Sok diák­
jóléti intézményt hivott életre. 1920. 
évben kitüntetéssel szerezte meg u 
műegyetemi diplomát s mint a Mű­
egyetemnek abban az évben legjobb 
hallgatója, a Fábián-jutalomdijban t-é-

szesült. Pár évig tanársegéd volt pro­
fesszora, Söpkéz Sándor mellett az 
elektrotechnikai tanszéken, azután 
mint szakértő a Salgótarjáni Kőszén- 
bánya Rt-hoz került s fontos szerepe 
volt a vidéki városok villamosításá­
ban.

A politikai életbe 1932-ben kapcso­
lódott be, amikor a frontharcos-párt 
listáján Budán törvényhatósági bizott­
sági taggá választották meg. Főként 
gazdasági kérdésekkel foglalkozott. 
Néhai Borvendég Ferenc polgármester 
mint vezérigazgatót, őt akarta az 
egyesítendő fővárosi villamossági és 
gázüzemek élére állítani. Borvendég 
halála után pedig mint. utódját emle­
gették. A Kormányzó Ur 1935 már­
ciusában nevezte ki kereskedelmi mi­
niszterré az újjáalakult. Gömbös-kor­
mányba s bemutatkozását igen nagy 
rokonszenvvel fogadták. Hat. hónapig 
töltötte be a második Gömbös-kahi 
netben a kereskedelmi tárcát, majd
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iparügyi miniszter lett s ezt a tisztet 
a Paramyi- r* Imrédy kormányban i* 
megtartva, több mint hamm éven át 
töltötte be, közben periig főbb mint 
két és fél éven át a kereskedelem és 
közlekedésügyi minisztérium vezeté­
sével is megbízta a Kormányzó Ur. 
1938 november 15-én kivált az Imrédy 
kabinetből s 1939-ben visszavonult a 
politikától és ismét a gazdasági élet­
ben vállalt vezető szerepet. Az Ipari 
Munkaszervező Intézet élén igen ered­
ményes munkásságot fejtett ki az ipa­
ri üzemeknek hitellel való ellátása s a 
háborús termelésre való kibővítése és 
modernizálása terén. Észak-Erdély 
visszacsatolása után azonnal hozzáfo­
gott az erdélyi IMI megszervezéséhez 
F ez intézet munkásságának áldásos 
hatását máris érzi Erdély ipara.

LETETTE AZ ESKÜT A KÉT UJ 
MINISZTER

Az Uj Nemezdék írja: Borommeza 
Géza uj iparügyi min is-tér é* Zsinely 
Géza uj iparügyi miniszter és Zsindely 
ügyi miniszter ma délben tették le a 
hivatali esküt a miniszterelnök jelen­
létében. Perényi Zsigmond báró korona­
őr. mint zászlósur vett részt az ünne­
pélyes aktuson. Az esküszóveget bárói- 
házi Bárczy István miniszterelnökségi 
államtitkár olvasta fel. A miniszterel­
nök az uj minisiztereket magánkihall 
gatás on fogadja.

Eltemették 
Sastasrill Ferencet

Nagyvárad. Saját tud- Tegnap már 
bírt adtunk Sztarill Ferenc haláláról. 
Temetése hétfőn délután 4 órakor volt 
ar olaszi temető Haller-kápolnájáhól. 
Nagyszámú közönség kísérte el utolsó 
útjára az elhunytat. A temetési szer­
tartást Gólffy Sándor apát végezte papi 
segédlettel. A közönség soraiban váro­
sunk több vezető embere jelent meg. 
A megjelentek között volt dr. Hlatky 
Endre városi főispán, dr. Seás István 
polgármester, Rrötxtel Lajos kanonok, 
Hold'r Gvula volt velenrei plébános 
Szilágyi Dózsa premontrei perjel Wall 
nar Győző Szent .lozsef intézeti igaz­
gató. a mérnöki kar számos tagja és az 
építőmesterek küldöttsége, akiknek so­
raiból nagyon sokan kaptak maradandó 
batasl Sztarill Ferenc gazdag tudásából. 
Hiszen alig van Nagyváradon nagyobb 
építkezés amely valamiképpen összefüg­
gésbe ne került volna Sztarill Ferenc 
nevével. Nevéhez fűződik az Elnke pa­
lota a Kossuth Lajos uteai Káptalan- 
palota a Katolikus Kör belső része, a 
Kolozsváry-báz, a Sas-palota építésében 
nemcsak építészetileg, b a nem anyagilag 
is erősen érdekel ve volt. Azonkívül 
számos vidéki templomot is épített. Ál­
talában elmondhatjuk róla hng-v Rima- 
norzyval együtt a kilencszázas évek ele­
jén megindítja azt a nagy építészeti 
munkálkodást amely megteremti Nagy­
várad mai képét. Ő készítette el a Ka­
zinczy ii teái városi bérház első terv- 
pályázatát. Épp most foglalkoznak a bér- 
bár ügyével és a napokban mit hely­
színi szemle, amely Sztarill Ferenc 20 
évvel ezelőtti elgondolásának adott iga­
zít.

Halálának oka ' égelgyrngiilés volt. 
Halála előtt 3— 4 nappal még fenn járt 
e? elesett. Ekkor ágyba feküdt és többé 
fel sem kelt. De az utolsó pillanatig 
ós-znel volt. mii: a halál ki nem oltotta 
gazdag életét. Eltávozott közülünk, de 
emlők ét alkotásai sok a i s hirdetni fog­
ják.

Ismét megrendezi a Baross Női Tábor 
nagy tavaszi divatbemotatóját

70 nagyváradi iparos vonul fel az idei seregszemlén
Negyx'Arad, niáreiu* 30. A Baross Nőj 

Tabor az elmúlt évben nagy sikerrel 
rendezte meg * helybeli iparosok ja­
véra e#, erdekeben divatbemutatóját A 
tavalyi nagy siker szint* kötelességgé 
tette, hogy a divatbemutatót ebben az 
évben is megrendezzék Az idei divat­
bemutatón 60—7(1 helybeli iparos: női 
divatszabó, szűcs és fehérneműké??.’tő

ve*z részt Külön érdekesség* l*#,z n
bemutatónak, bogy a kornyék magyar 
népi viseletét, is bem uta ti ék. A termi 
fa tó szereplői Nagyvárad urhölgyei 
lesznek. A rendezőség dr Horváth 
Györgvnével és dr Kovócs Sándornéval 
az. élen már megkezdte munkáját a be­
mutató sikere érdekében.

közgyűlés? tart a vims iíirw-’iwhatmeg
Nagyvárad, március 30 Nagvárad 

varos tórvényhatósága március 31-*n 
közgyűlést tart. amelyen több fontos 
kérdésben kerül sor határozatra.. 4 
közgyűlés tudomásul veszj a belügymi 
triezt éri leiratot dr Soós István joleár 
mester kinevezéséről Táréválásra ke­

rül azután a gróf Tisza István-út, búr 
kolásánsk konszeriisu‘tes,i munkálatok 
kérdése

Ugyancsak ezen 
a közgyűlésen tárgyalják a második
népfürdő létesítésének az ügyét is.

Korlátozták az autóforgalmat
Svájcban

Zürichből jelentik: Március elseje óta 
korlátozták a távolsági teherauíófuva- 
rozást, valamint teljesen m es tiltották a 
táreaegppkocsik forgalmát Az autóbu­
szok eevéhként. már hónapok óta nem 
kaptak üzemanyagot és eddig is csak 
a tartalékból vagy különböző pótanyae- 
ból éltek Remélik, hogy a. Chur men­
tén Ems-ben épített fa cukros!tó gyár

hamarosan megkezdj a motorhájt.áera 
megfelelő elketónkeverékek szállítását 
Februárban az összes gépjárművek ré­
szére 25 százalékkal csökkentették a ki­
utalt benzinmennyiséget de megszigo­
rították az autók átépítésére vonatkozó 
rendeleteket is. Az üzemanyaghiány 
mellett, egyre jobban előtérbe kerül a 
gurnmiabroncshiá.ny is. (TF.K)

IQHlPflHaMSUUHBB

műsora:
APOLLÓ: Éjféli gyors.
BELVÁROSI: Viki.
KORONA: HázuMiéogal kezdődik 
fiASINO; Donparti karácsony ás Ir­

land zsarnoka.

Április 4-én lesz 
a Hivatásszervezet 

„Munkások a honvéd­
családokért“ estje

Nagyvárad. — Vasárnap rendezi 
meg a város keresztény munkássága 
,,Munkások a munkáscsaládokért" 
műsoros estjét a Református Kultur- 
palota impozáns nagytermében. Az, 
estély keretében bemutatásra kerül 
Kárpáti—Gregor: „Ahol a Duna fo 
lyik" című .3 felvonásos hazafias ope 
rettje. A Városi Villamos Vasút ze­
nekara Bornemisza Zoltán karnagy 
vezetése mellett és a Hivatásszervezet 
műkedvelő gárdája élén Kárpáti M. 
Géza rendezővel erős ütemben foiv 
tátják a próbákat. A darab szerep­
lői: Kiss József, Nyerges Kálmánná, 
Tóth István, Kiss János, Osváth Gi­
zella, Kárpáti M Géza, Them Juci. 
Rózsa Mária. Nemecsek Sándor. Nagv 
Endre, Balázsi István, Varga Böske, 
Újhelyi Valéria, Bogdán Juci, Sziirs 
Juci, Drule Irén, Szabó Gizi, Haver 
Borbála, Juhász Ilonka, Duka Juci, 
Kiss Juci, Mosoly Juci. Nánási Briske. 
Balázsi Antal, Surányi Erzsébet, Ti­
kos Irén és Kótv Péter mind-mind 
szivvel-lélekke! dolgoznak a siker 
érdekében. A jelmezeket és az új 
díszleteket mind meglepetésnek szán­
ják.

BAKCSY ADAM
Aiók, akik ismerik a bécsi döntést 

megelőző másfél, két évtized buka­
resti magyar életét, különös megille- 
tödéssel olvasták a gyászjelentést: 
meghalt Bakesy Adgm vendéglős 
mester.

Nem volt nála ismertebb, népsze. 
rübb ember a román fővárosban. Az 
ő vendéglője a bukaresti magyar tár­
sadalom minden rétegének találkozó­
helye volt s aki belépett ere Akgáé- 
miet.ulcai Bakes)*- ét terem ajtaján, el­
felejthette, hogy idegenbe vetette a 
sorsa. Hangos, majdnem kizárólagos 
magyar beszéd, magyar levegő, ci­
gányzene togadla s az élelekben, ame­
lyek az asztalra kerültek, megtalálta 
az ember a honi konyha minden ízét, 
zamatét.

A bennszülöttek nem is nagyon 
érezték jól magukat a Bakcsy-ven- 
déglöben. A kisebbségbe jutottak, a 
megtűrtek szerénységével húzódtak 
meg asztalaiknál és fojtott bosszúság­
gal figyelték a körülöttük hullámzó 
magyar áradatot, az esténkint szilaj 
csárdásozásokig lendülő magyar vigadó 
zást Ritkán fordult elő, hogy zavaró 
fellépéssel Igyekeztek volna gátat 
vetni ennek. Néha az volt az. ember 
benyomása, hogy a Bakcsy-véndéglö 
területenkívüliséget élvez Bukarest 
kellős közepén, oly fesztelenül tár- 
mázott, dalolt, szói akozott itt min- 
denkt magyarul. Bakcsy Ádám szere­
tetreméltó modora, diplomáciai kész­
sége, vendéglős-szakértelme s nem 
utolsó sorban Bakcsóménak ennek a 
megjelenésében is oly kiválóan jel. 
legzelrs magyar asszonynak a korty- 
hamó-és/c'e •rert-zip meg az étterem 
számúin erU a kedvezményezett hely­

zetet, amelyben q leggtóhó időkig alig 
idézett elő törést az egyre jobban el­
hatalmasodó román nemzeti türelmét, 
lehség.

Jól ment az Akadémia-utcai Bak- 
csy-étterem. A fénypontját jelentette 
ez. a kitűnő vendéglős bukaresti pá­
lyafutáséinak. Mert. váltak az ö életé­
nek sötétebb szakaszai is, amelyekbe 
hol a szerencse forgqndósága, hol lel­
kének bohém rejtelmei sodorták. De 
sohasem adta csüggedésnek g fejét. 
Ha elbuktatták vagy elbukott, szívós 
magyar élriiakarással gyorsan talpra 
állt megint. Ha nem tudott egy tönk- 
lement nagyvendéglő romjaiból még 
kiskocsmát sem építeni, egyszerű ét­
kezdét nyitott, kiirta a kapura, hogy 
itt erdélyi konyha van és futótűzként 
terjedt el uj kezdeményezésének hire 
a bukaresti magyarok között, akik 
kevés pénzzel, hazai ízű étkezéshez 
óhajtottak jutni a román fővárosban. 
Egy időben a főposta közelében volt 
kis kifőzdéje,; a konyhán keresztül 
kellett bemenni, rotációs papírral te- 
rifett asztalokra szolgálták fel az ebé­
det, de a Bakcsy név márka volt itt 
is. S a szerény étkezde látogatói kö­
zön meg lehetett találni a bukarésfi 
magyarság átvonuló részének minden 
íelegét a Icgkele-ügynőktől a postai 
föcllenőrig, a kőművestől az állást 
kereső magántisztviselőig. Korképei 
lehetett rajzolni a Bakcsy-étkezdében 
azokról, akik Erdélyben valamikor 
voltak valakik s leszegényedve, ki- 
ebrudalva Bukarestben igyekeztek 
létalapot teremteni maguknak. Áldás 
volt ezeknek Bakcsy Adóm szives 
magyar köszönése, olcsó étlapja s a

tgmpont, gmelyet a kis étkezde ma­
gyar légkörével q küzdelmes uj élei­
re indulók számára jelentett.

De az ilyen mélypontokon nem so­
káig maradt meg Bakcsy Adóm. Rö­
videsen újabb, magasabb színvonala 
vállalkozásáról értesültek hűséges 
vendégei, gkík követték őt az emel­
kedés állomásain ál mindenüvé, az 
Akadémiq-uti kitűnő étteremig. Itt 
hamar egyenesbe került Bakos y 
Ádám. Vagyonra tett szert, tanyát vá­
sárolt Bukarest környékén, gazdálko­
dott is mellesleg és bőségesen ellát­
ta virágzó üzemét saját gazdaságéi 
vak termel vényeivel. Elesett bukares­
ti mó.gyarok tömegével keresték lei 
s Bakcsy Ádám nem csinált nagy 
gondot magának ingyen kasztosai 
folyton növekvő létszámából. Jóté­
konysági akciója kiteljesitette azt a 
társadalmi értéket, amely vendéglő­
jét a magyar összetartás ápolásában 
mondhatni minden magyar egyesület­
nek és intézménynek magasan töléje 
emelte.

A bécsi döntés Nagyváradra hóztn 
Bakcsy Ádqmot is. Itt a Kapucinus- 
Utcában, a régi Kék Macska helyén 
nyitott vendéglőt és hősiesen viselte 
azt g csalódást hogy tőle, az érdemes 
szakembertől hónapokon át megta­
gadták az illetékesek az ilalmeiési 
engedély kiadását... De leküzdötte ezt 
az akadályt is és felvirágoztatta üzle­
tét. amelyből most, hetvenhatom éves 
korából ragadta ki a halál.

A nagyváradi közönség, amely rö­
vid idő alatt szeretetébe togadla ól. 
részvéttel vette tudomásul elköltőzé
séf. (j. h.)
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Mozgó hadműveletekbe kezdtek 
a Mareth-vonal védői

Meghiúsultak a S-ik br*t hadsereg bekeritésí kísérletei, 
A keleti arcvonalon lehetetlenné tette a harcok folyta­

tását a felázott talaj
Ankara. (MII.) A Német TI je­

lenti: Hétfőn megkezdődtek az. új 
török-német kereskedelmi szerződés 
megkötésére irányuló tárgyalások.

Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 
A Pearl Harbour elleni támadás nap­
jától 1943 március végéig a német 
olasz, japán tengeri és légierők több 
mint tizenkilenc millió tonna 2350 
elenséges kereskedelmi bajót sülyesz- 
tettek el.

1350 heWget foglaltok el 
a német (sasiatok a Don és 

a Dnieper köz tt
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti: 

Német csapatok a Don és a Dnyeper 
között sikeres harcokban 1350 hely­
séget foglaltak el, köztük negyven 
nagyobb helységet, illetve várost.

Berlin. (Interinf.) A keleti arcvo- 
Balon a felázott talaj a harcok to 
vábbi folytatását lehetetlenné tette 
Vasárnap csaknem valamennyi sza­
kaszon teljes nyugalom volt. A ku- 
bani hídfőnél gyengébb szovjet előre­
törések alkalmával nagy veszteséget 
okoztak az ellenségnek. Sok foglyot 
és nagy zsákmányt ejtettünk. Német 
vadászok 19 szovjet gépet lelőttek 
Zsevszktől északkeletre német gépe­
sített kötelékek elfoglaltak egy a 
bolsevisták által szívósan védelme­
zett helységet. Sztarajaruszánál a 
szovjet több lovasezreddel újra táma­
dásra indult. A támadást még előké­
születi állapotában szétverték a né­
metek. A Ladoga-tótól délre megkí­
sérelt szovjet támadást is meghiúsí­
tottuk és sok foglyot ejtettünk. Nagy 
zsákmány ejtettek gyalogsági fegyve­
rekben. A bolsevisták 28 repülőgépet 
vesztettek.

Heves harcok dúlnak 
Kairouan, eä Hamms, Zuara 

és Medzsesz el Bab vidékén
Berlin. (Interinf) Bár az angol­

amerikai megszálló csapatok Déltu- 
niszban a már nyolc nap óta tartó 
támadások során jelentékeny veszte­
séget szenvedtek, vasárnap mégis 
széles arcvonalon folytatták a táma­
dást. Romrnel kötelékei nagyszerű 
ellenállást fejtenek ki a számban és 
fegyverben túlnyomó többségben le­
vő ellenséggel szemben. Lendületes 
és villámgyors akciókkal kezükben 
tartják a kezdeményezést. Kairouan 
irányába az ellenség nagy páncélos 
erőkkel újból támadásra indult, de 
visszaűzték őket. Maknassytól ke­
letre német csapatok elfoglaltak egy 
dombhátat és biztosították magukat 
az oldaltámadás veszélye elől. Vasár­
nap a hajnali órákban az ellenség 
páncélos erőkkel igyekezett ezen a 
vidéken teret nyerni, de visszaverték 
őket. Német páncélosok El Hamm a 
vidékén sikeresen visszaverték az an­
gol gyalogsági és páncélos kötelékek 
előretörését. Elkeseredett ütközetek­
re került sor Az ütök/,etek a német 
páncélosok gvőzelmévei végződtek. 
Nem kevesebb, mint 28 páncélost 
megsemmisítettek.

Észak-Tuniszban a tengely állásai

az ellenség vasárnap egész nap tá­
madta. Angol gyalogos és páncélos 
kötelékek Zu ara szakaszán előretör 
tek. de dél felé visszavonultak. A 
délután órákban a német és olasz vé­
dőállásokat ezen a vidéken hátrább 
kellett vonni, mert az oldaltámadás 
veszélye fenyegetett. Egy német kö­
telék, amelyet már elvágtak, elszánt 
harcokban átverekedte magát az új 
állásokig. Az áttekinthetetlen terepen 
rendkívül komoly, mindkét félre igen 
veszteséges harcok folynak- Március 
29-én a hajnali órákban az egész sza­
kaszon felélénkültek a harcicselek­

mények. Medzsesz el Babnál az an 
goi és amerikai alakulatok vasárnap 
újra támadást indítottak. A német 
csapatok ellenállásán a támadás nem 
tudott kifejlődni és meghiúsult.

Roma. (MTI.) A Stefan! jelenti: 
Az olasz főhadiszállás 1038. közle­
ménye: A tuniszi arcvonal déli sz.a- 
kaszán páncélosoktól támogatott he­
ves ellentámadásaink akadályozták az 
ellenség műveleteit. Ellenséges erők 
nyomása alatt néhány állást kiürítet­
tünk. Olasz és német gépek beavat­
koztak a harcokba. Német vadászok 
hét gépet lelőttek.

Az ecrész déli arewoual 
szeitmontjcsfeól enemy kihatásuk wsm 
az El Hamuimnál folyó harcsaknak
Rern. (Búd. Tud.): A déltuniszi har­

cokról a svájci lapok jelentik, hogy az 
El Hammátől délre lévő támaszpontok 
ellen március 26-án indított támadás bi­
zonyos fejleményeket hozott. amelyek 
következtében a Mareth-vonal védői 
mozgóhadműveletekbe kezdtek. Makríásy 
vidéken a szövetségesek járőrei igen te­
vékenyek. Jelentik még. hogy a brit, 
amerikai és francia csapatok valamenv- 
nyi arcvonalon mozgásban vannak. EJ 
Hammánál a britek heves harcban ál­
lanak c tengelycsapatok utóvédéivel.

Berlin. (Búd. Tud.: A 8-ik brit had­
seregnek az a megváltozott támadási 
taktikája, amelyet a Mareth-vonalban 
levő német-olasz állások ellen megkísé­
relt frontális támadás kudarca titán a 
Mareth-vonal nyugati szárnya ellen kez­
dett, — mint a német fővárosban meg­
jegyzik — Romínéit nyilvánvalóan új 
helyzet és új feladatok elé állította. 
Montgomery a Mareth-vonal hátában lé­

tesített súlyponttal szemmelláthatóan azt 
a célt akarta elérni, hogy Rommel déli 
arcvonalát felgöngyölítse. Német részről 
ezzel azt juttatták kifejezésre, hogy az 
el Hammánál folyó harcok az egész 
déli arcvonal sorsa szempontjából nagy 
kihatással vannak. Német részről már 
eleve tudatában voltak a veszélynek. 
Ezzel kapcsolatban kiemelik hogy a 8. 
angol hadsereg bekeritésí kísérletei a 
német és olasz kötelékek elszánt ellen­
állásán és ellentámadásain kudarcba ful­
ladtak. A harcok általános helyzete 
többé-kevésbé áttekinthetetlen. Még 
nem lehetett tisztázni ezzel kapcsolat­
ban milyen jelentősége van Középtu- 
niszban az 5-ik amerikai hadsereggel 
folytatott harcoknak. Egyébként német 
részről kiemelik, hogy a német-olasz el­
hárító mozgóharcot épségben lévő erők­
kel folytatják. Ezzel a tengelycsapatok 
védelmi arc v onalának töretlen szilárd­
ságát hangsúlyozzák.

Német katextaruhéha hullatott 
szövget erők betörése és megsemmi­

sítése a német vonalakban
Berlin. (MTI.) A NTI. jelenti: Na­

pok óta hiábavaló támadást intéztek a 
bolsevisták a Ladoga tótól délre a né­
met állások ellen. A német gránátosok 
a spanyol öq*£n lesekkel együtt újból 
és újból visszaverték a bolsevistákat és 
súlyos veszteséget okoztak nekik. A 
bolsevisták végül is hogy valami ered­
ményt érjenek cl a vörös gránátosokat 
német egyenruhába bújtatták. A csel si­
került. A német gránátosok az esti szür­
kületben felvonuló oszlopokban saját csa­
pataikat vélték és átengedték őket. Az

éjszaka folyamán azután a bolsevikiek 
hátulról támadták meg a német álláso­
kat. A német katonák először azt hit­
ték. hogy olyan saját kötelékekről van 
szó. amelyek elvesztették a tájékozó­
dást. Amikor azután a bolsevisták be­
nyomultak a német állásokba, felismer­
ték őket. Elkeseredett küzdelem után 
teljesen szétmorzsolták az orosz erő­
ket. A bolsevisták nemzetközi jogéi le­
li es magatartása semmiféle eredménnyel 
nem járt.

Újabb angol légitámadás Boriin
ellen

Berlin. (MTI.) 4 NTI. jelenti: Azok 
a brit repülőgépek, amelyek a március 
30-ra virradó éjjel Nyugat- és Észak- 
németország területe fölé repültek be 
a birodalmi fővárost is megtámadták. 
Néhány bombázó megjelenése következ­
tében Berlinben 1 óra 30 perckor légi­
riadót rendeltek el. amely 2 óra hosszat 
tartott. \z ellenséget erős légvédelmi tűz 
és sok éjjeli vadász fogadta. A külön­
böző városrészek lakónr gyedé■ re gyújtó-
és rombolóbombák estek. A lakosságnak

veszteségei voltak.
Berlin. (MTI) A Német TI jelenti■ 

Gyors német harcigépek hétfőn a 
déli órákban alacsony támadást in­
téztek Brighton városa elleti Anglia 
déli partján. Az előretörő német bar 
eigépek teljesen meglepték az elhá­
rítást. amelynek tüze csak akkor in­
dult meg, amikor a német gépek bont 
báikat dobták le Az elért telitalála­
tok Jelentékeny rombolásokat okoz­
tak. Hazatévőban a német repülő!.

Anglia déli partvidékén lévő helyise 
gek katonai célpontjait vették tűz 
alá. Német vadászok egy angol gépi ' 
lelőttek,

Londonban újabb tárgyalások 
kezdődnek a szövetségesek

között
Washington. (Búd. Tud.): Eden Ka 

nadába való elutazása előtt a hét végét 
Roosevelt elnök vendégeként a Fehér 
Házban töltötte. Itt folytak le a szokat­
lanul hosszú megbeszélések, amelyeken 
Roosevelt elnökön és F,denen kivii 
részt vett Halifax washingtoni angol 
nagykövet. Wynant londoni amerikai 
nagykövet. Hull külügyminiszter. Sum 
tier Welles külügyi államtitkár és Harry 
Hopkins. Részt vett ezenkívül a tanács­
kozáson Wiliam Strang, a brit Forreign 
Office szovjet ügyosztályának szakértő 
je is.

Amszterdam. (MTI.) A NTI. jelenti. 
Amerikai jelentés szerint Eden Washing­
tonban megegyezett abban, hogy Lon­
donban nemsokára tárgyalásokat fognak 
tartani. Az Egyesült Államok küldöttsé­
gét vezető Sumner Wellcsen kívül részt- 
vesz a tárgyalásokon Csunglting Kína 
képviselője és a Szovjet képviseletében 
Majszki nagykövet is. A közeljövőben 
Wynant amerikai nagykövet visszatér 
londoni állomáshelyére.

Bern. (MTI.) A Stefani jelenti: A 
Neue Zürcher Zeitung newyorki tudó­
sítója jelenti, hogy Eden. mint közve­
títő. az Egyesült Államok és a Szovjet­
unió között súlvos kudarcot szenvedett. 
Ugyanez a tudósító hozzáfűzi, hogy az 
északamerikai külügyminisztérium ne 
kívánja, hogy London ebbe az ügybe 
beavatkozzék. Észak amerikai politikai 
körök meggyőződése szerint a Szovjet­
unióval való jövendő viszonyt a két kor­
mánynak közvetlenül egymással kell 
rendeznie és nincs szükség harmadik 
hatalom közbelépésére.

MAGYAR
Lőrincz Géza

Rendíthetetlen bátorságával s baj­
társi önfeláldozásával érdemelte ki 
elöljárói, valamint bajtársai elismeré­
sét Lőrincz Géza szakaszvezető, a 
Don-menti harcokban.

1942. október 12-én Rozsdesztwan- 
szkojenél az ellenség bekerítette egyik 
támpontunkat. Lőrincz szakaszvezetö 
haladéktalanul a válságos helyzetbe 
került csoport segítségére sietett go­
lyószórós raja élén. Sikerült is az el­
lenségen át rést törnie. Elérte a oe- 
keritett támpontot s annak futóárkai­
ból kézitusával verte ki a bolsevistá­
kat. Eközben három foglyot is ejtett 
Mikor pedig újból észrevette, hogy az 
ellenség elhurcolta a támpont egyik 
honvédjét, vakmerő bátorsággal a 
bolsevista csoport után vetette ma­
gát. Bár bajtársát már nem tudta meg­
menteni, mert az közben hősi halált 
halt, a menekülő öt bolsevista közül 
hármat kézitusában megölt, kettőt pe­
dig foglyul ejtett.

Ugyanaznap délutánján észrevette 
hogy egy 7—fí főnyi ellenséges cso­
port 6 súlyos sebesült fogoly honvé­
det akar átszállítani a Don vizén. Lö- 
rincz szakaszvezetö saját elhatározá­
sából maga mellé vett öt honvédet 
s habozás nélkül megtámadta az el­
lenséges csoportot. Ezek közül öten 
halva maradtak a küzdelem helyén, a 
többit pedig foglyul ejtette. Ennek 
megtörténte után bekötözte sebesült 
bajtársait s veszteség nélkül vissza­
térve, valamennyit a scgélqhelyre 
szállította.
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Nagy sikere volt a magyar-német
bajtársi estnek

Luriz Eduard konzul a magyar-német baitársias&ágról mondott beszédet
Nagyvárad, március 30. Helfen e**e

mrleg testvéri hangulatú magyar-nénié 
bajtársi estet renderett a Tűzharcé 
Szeveteég nagyváradi csoportja. Nagy 
várad közönsége mélyen áterezte i 
megmozdulás társadalmi, kultúráiig és 
politikai jelentőségei és #*ornngá*ij
megtöltötte a Szigligeti Színház néznie 
rét. Magyar részről ott voltak a Tűz­
harcos Szövetség vezetői: vitéz Ráthnry- 
Stűcs Sándor táboritok Vitán Zoltán és 
mások, továbbá a hatóságok képviselői 
s a német-magyar barátság lelkes hívei 
a társadalom minden rétegéből míg a 
Német Birodalom képviseletében Forts 
Eduard nagyváradi német konzul jelent 
meg a helybeli német társadalom kép­
viseletében Donath Arthur a birodalmi 
németek nagyváradi eeoportiának ve­
zetője. é# Fronchy k ik tor a Volkshund 
helvi elnöke a Német Akadémia nagy­
váradi lektorátusa részéről pedig dr. 
Siet'p/M Marianne tanárnő vett részt a 
felemelő ünnepségen, amelyre a nagy­
váradi németek nagyszámban vonultak 
■fel.

Az ünnepséget a magyar Himnusz és 
a Horst Wessel induló hangjai vezették 
he. majd az üdvözlő beszédekre került 
a sor a magyar és német nemzeti szí­
nekkel ékesített színpadon.

Ráthory-Szües Sándor tábornok a 
Tűzharcos Szövetség nevében a követ­
kező beszédet mondotta:

Konzul Ur!
Mely tisztelettel öjs szeretett el köi- 

»rontóm o magam ét Nagyvárad égess 
lakoaáta é* o megver Tűzharca« 5?ő. 
cet rég Nagyváradi Csoportja nevében.

Köszöntőm és orommal jelentem ön­
nek, mjnt n nemet birodalom kepei se, 
tőjének, hogy mi nagyváradiak kijlŐnle- 
ge< és örökös háláltál gondolunk a mii" 
sodik bécsi döntésre, mely bennünket 
visszacsatolt ed es hazánkhoz. Hálával 
gondolánk n német és olasz birodalom­
ra, a liihrerre e.s a Dúcéra, akiknek 
bölcsessége és segítsége, nélkül nem 
hangzana ma itt magyar szó.

4ráta a barátság, melyet a Birodalom 
iránt érzünk, a megpróbáltatások tisztí­
tótüzében szétszakíthatatlan kapoccsá 
kovácsolódott össze.

4 közös világszemléleti testvériség, <z 
közös célokért folytatott küzdelem nap­
ról.napra erősíti fegyverbarátságunkat, 
melyről ma itt a belső fronton is vidá­
man teszünk bizonyságot, megcáfolva 
azt a klasszikus állítást, hogy „inter or­
ma. silent mit säe“.

Ezen a m.nj estén megszólaló művé- 
szel azenhfin nem a béke álmaihoz való 
menekülést, hanem a végső győzelemre 
törekvő lelkek fellón gólosát jelenti

Üdvözöljük önt Konzijl űr s Isten 
hozta a német művésznőket és művé­
szeket'

Eduard Lurtz konzul 
beszéde

A nagyhatású üdvözlő beszédre 
Eduard Evrtz német konzul így vála­
szolt:

Méltóságot Tábornok Ur!
Azokért a szívből jövő és megtisztelő 

szavakért, amelyekkel méltóságod en­
gem, mint a német birodalom helybeli 
képviselőiét, valamint a német művésze­
ket, akik ezen az. estélyen, közreműköd­
nek, üdvözölni mólt áztatott, őszinte kö­
szönetét mondok. Egyre, hálámat fejezem 
ki azért a barátságos, valódi magyaros 
vendégszeretetért, amellyel a tűzharco­
sok honfitársaimat, fogadták. Természe­

tes kedves kötelességünknek tartottuk.
hogy ezen a magyar-német bajtársesté- 
lyen résztvegyünk, hogy ezzel is bizony­
ságot tegyünk arról a megingathatatlan 
egységről rí barátságról. amely két né­
pünk között fennáll.

I mai bajtársi est csak a mossák hé- 
kés és barátságos birodalmába rezet, 
melyek hatalmukat a csatazajban sem 
veszítették el, de rendezői, a tűzhar­
cosok kitüntetéseikkel a mellükön hí* 

zonyságot tesznek arról, hogy helyüket, 
a háborúban i.s megálltak és hősiesen 
harcoltak közös céljainkért.

Úgy, mint annakidején a világháború­
ban és mint már annyiszor a történe­
lem folyamán, ma is sziklaseilárdan áll­
jak a harcot a vitéz magyar csapatok a 
német seregek oldalán.

Most az an goi szász plutokráriál és 
mindenekelőtt a hol sori zmv st kell, le­
győznünk, amely egész Európát a vér éti 
nyomor tengerébe szándékszik fojtani.

Ennek a harcnak első győzelmét már 
lUű-ben Magyarország megmentő je, a 
Kormányzó Ur fifőméltósága kivívta. 

Bölcs vezetését követve, a magyar se-

dokkal hősies és győzelmes harcban ve 
delmezik fb/rópo kultúráját.

Ha a mai est a népeinket összekap 
csoló művészetnek és kultúrának is van 
szentelve, még sem szabad megfeledkez­
nünk a harctéren küldő hőseinkről, akik 
egy békés és szrhh jövőért harcolnak 
és győznek Eh elvről küldjük nekik for­
ró üdvözleteinket és szívből jövő jóki* 
vánságainkat.

\ bajtársi est művészi 
számai

Az üdvözlő beszédek után a műsor 
művészi része következett. A magyar 
számokat Szabó Erpö, a Szigligeti Szin­
ti* tagja konferálta be kedvesen, ötle­
tesen, mig a német művészek fellépése 
előtt Jiip Hussels látta el a bemondó 
szerepét rokonszenves közvetlenséggel, 
szellemesen

A közönség nagy szeretettel fogadta 
n magyar és a német művészeket egy- 
aránk. Hámory Imrének, az Operaház 
kiváló baritonjának magyar dalai lelkes 
tetszést arattak s Ottruhay Melinda, az

regek ma is vállvetve a szövetséges ha- Operaház tjjndérszép primabsWinája

mindkét táncszámával, amelyeket Hrada 
Rezsővel lejirtt. valósággal magával ra 
gadta nézőit. Pe legnagyobb sikere Rar; 
3 alinak a rendkívüli tehetségű előadó 
művésznőnek volt. Megjelenése, hangja 
nak bensőséges melege, közvetlensége e* 
a biztonság, amellyel dalainak rejtett 
szépségéit és nyilvánvaló csattanóit egy 
arám érvény re emeli. Medgynszay Vj|. 
ma, 8 legnagyobb magyar dizőz mellé 
emeli öt. Forró kapcsolatot teremtett a 
színpad és a közönség között, amely sze­
retetteljes tapssal jutalmazta teljesít, 
menyeit.

\ német Herbert Ernst C.roh opera 
ének es tiszta tenorja és Tresi Rudolf 
előadóművész vidám bécsi dalai is teljes 
sikert aratlak de a magyar közönség 
mégis Sima Margitot. a magyar szárma- 
zásu neves filmszinésznőt ünnepelte a 
legnagyobb szeretettel, aki dalokkal ép 
egy szép táncszámmal szerepelt, kz ó
fellépésének bemondásánál kedves __
inszcenált — összetűzés keletkezett a 
magyar és a német bemondó között 
mert mind a kettő magának tulajdoní­
totta a művésznőt, de rövid mulatságos 
vita után — nem minden szimbolikus 
jelentőség nélkül — példás megegyezés 
létesült a két érdekképviselet között « 
ki-ki a maga nyelvén, egyszerre jelen 
tette be Simó Margitot. illetve Margaret 
Symot . . .

A magas muveszt színvonalú szép é* 
változatos művészest a Rákóczi induló 
hangjaival ért. véget. (*)

KözgyüléstlartottaHázlulajdonosokSzövetsége
Uj tisztikart választottak. Dr Tripsó Sándor ny« táblaelnök az uj elnök

Vasárnap délelőtt a zsúfolásig meg. 
♦élt városházi díszteremben nagy ér­
deklődés mellett tartotta meg közgyű­
lését a Nagyváradi Háztulajdonosok 
Szövetsége, E nagy érdeklődésnek oka 
kétségtelen azoknak a súlyos érde­
keknek előtérbe nyomulása, melyeket, 
a háborús állapot vetett, fel.

A közgyűlést dr Kaczián Kálmán ki- 
rályi közjegyző, a szövetség társel­
nöke vezette le. Beszámolójában fog 
lalkozott az elnökségről lemondott KŐ* 
szeghy József műszaki tanácsos, vá­
rosi főmérnök, valamint a főtitkár, 
ságról lemondott dr Lengyel Zsigmond 
és a jegyzőségről lemondott dr Vára- 
di Ödön működéséről.

Az elmúlt évben a Háztulajdonosok 
Szövetsége tevékeny munkásságot fej­
tett ki az uj viz- és csatornadíj sza­
bályrendelet tervezetének kidolgozá­
sánál és az előkészítő bizottságnál si­
kerrel működött közre a tekintetben, 
hogy a román impérium alatt beho­
zott férőhely szerinti vizdij helyébe a 
vízóra által kimutatandó és valóság­
ban elfogyasztott mennyiség vétessék 
fizetési alapul A Szövetség elnöksé­
ge törvényhatósági tagjai által kiesz­
közölték a város közgyűlésénél, hogy 
a pénzügyminiszterhez oly felterjesz­
tést intézzen, amelynek értelmében a 
házadó alapjául a lakbér a viz és csa­
tornád! j nélkül vétessék alapul, mert 
a házadó törvény rendelkezése szerint 
a vizdij csak az esetben számítható 
le a bruttó házbérjövedelemből, ha a 
viz és csatornázási szabályrendelet 
azok fizetésére a lakót és nem a ház­
tulajdonost kötelezi.

A Szövetség a ''áros polgármeste­
réhez előterjesztést tett a város ház 
és üzlet stb. béreknek oly mértékben 
való emelésére, hogy az 1939 szep­
tember 1 napjával rögzített alacsony 
bérek oda emeltessenek, ahogy a meg 
nem szállt terület lak és üzletbérei 
voltak

Az elnök ismertette azon legutób­

bi miniszterelnöki rendeletet, mely­
nek ártelméb«n esetleges légi táma­
dás beké vetkezhető kárainak megté­
rítésére a kormány egy alapot létesít, 
melynek létesítéséhez a hátzulajdono- 
sok a lakóktól a bruttó bérek 3 szá­
zalékát. szedhetik. E rendelet ismerte­
tésére a Háztulajdonosok Szövetsége 
a közeli napokban hirlapilag vissza­
tér

Rámutatott az elnök arra, hogy a 
Háztulajdonosok Szövetsége ma már 
nem egy érdekképviselet, célja nem 
az, hogy a házbérek minél magasabb 
emelését eszközölje ki. hanem, hogy 
a házakra és lakásokra vonatkozó 
rendéletek megalakításánál azirány- 
ban működjék közre, hogy a háztulaj­
donosok terhe csökkenjen és így a 
lakbérek emelése minél kisebb mér­
tékben valljon szükségessé és hogy 
megelőzzük azt a nagy értékpusztu­
lást, ami a világháborúban is a bé­
reknek a békebeli barbárok számsze. 
rüségében való megtartásával nem­
csak a jövedelmezőséget szüntette 
meg, hanem teljesen lehetetlenné tet­
te az épületek karbantartását és lesze- 
gényitvén a házak tulajdonosát, azok 
kénytelenek voltak házaikat a hábo­
rús konjunktúrával felgazdagottaknak 
potom áron eladni és igy városunkban 
is a házak ezrei jutottak régi magyar 
családok kezéből a volt világháború 
konjunkturális, valamint a román meg­
szállás által privilégizált helyzetbe 
jutott uj polgárok zsákmányává.

E miatt folyik ma annyi per bírósá­
gunknál az igy kényszerből eladott 
házak visszaperlése, vagy kártalaní­
tása iránt.

Dr Knczián Kálmán rámutatott arra 
is, bogy a város háztulajdonos közön­
ségének nagy része vagy nem törő- 
dömségből, vagy pedig azzal a ké­
nyelmes elgondolással, hogy a Szövet­
kezet az ő tagsága és igy tagsági díj 
fizetése nélkül is azok érdekében is 
dolgozik, akik a Szövetkezetnek nem

tagjai — még eddig nem léptek ne A 
takarékosságnak ily módja már más 
jelzőt érdeme! és a város háztulajdo­
nos közönségétől a Szövetkezei jog 
gal elvárhatja, hogy abba minden 
háztulajdonos belépjen, harsak nem 
kenyérkérdést jelent nála a tagsági 
díjra fizetendő néhány pengő. A ta­
gok számának gyarapodása és ezzel a 
tagdíjak, növekedése lehetővé tenné, 
üogy a Szövetség összes tagjainak díj­
talanul rendelkezésére álljon minden­
féle adó vallomásának megtételénél, 
mert fedezethez jutna, melyből az 
adóvallomások idején néhány szak- 
képztt tisztviselőt alkalmazna az adó­
vallomások szakszerű kifogástalan 
kitöltésére*

Ezután megejtette a közgyűlés a 
választást, melyben közfelkiáltással 
megválasztotta elnökké: dr Tripsó 
Sándor nyugalmazott táblai tanácsel­
nököt, másik társelnökké Máthé Pál 
igazgatót, főtitkárrá: dr Mucsi Imre 
ügyvédet, titkárrá dr Déváid László 
ügyvédet, jegyzővé dr Pécsi Imre 
táblai jegyzőt. Elnöki tanács tagokká 
Kőszeghy József ny. v. főtanácsosé 
Ungváry Antal táblai tanácselnöké!, 
Jelinek Géza ny. v. főszámvevőt, Ko 
lozsváry Sándor táblabirót, dr Mis- 
kovszky Jenő ügyvédet, Altnöder 
Endre ny. v. főtanácsost, Fenessv 
László építészt, András István p. t. 
hiv. igazgatót és dr Kalas László ügv 
védet.

Iparosok figyelmébe!
Ezúton hozzuk iparostagjaink fi- 

gyeimébe, hogy azon iparosok, kik 
fa kova esszén helyett kőszenet
tudnak használni, hogy Elek István 
kereskedőnél (Szilágyi Dezső-utca 29 
szám alatt) kőszenet kaphatnak.

Az Elnökség.

f
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Ütilföldl közellátási hírek
Kenyérgondok

AMERIKA (USA)
A polgári használatra szolgáló cik­

kek gyártásához felhasználható áréi 
mennyiséget az USÁ-han 1942-ben 
2 millió tonna alá szorították, holott 
ez a mennyiség 1910-ben még 9 mil­
lió tonna volt A folyó évben a kof 
lát ozást olyan mértékben akarják 
fulviáim, hogy a polgári eélókra 
gyártó ipar már rsak 259.0110 tonna 
acélt fog kapni.

Az USA arkormánybiztosa újból 
píjvimilta a szarvasmarha és sertés­
hús arát. A rendelettől azt remélik, 
hogy eredményesen téri le. 3 zugfor­
galmi árakat. Az árellenőrző hivatal' 
ezzel egyidejűleg roesszemenőleg ki­
terjeszti az élelmiszerek fejadagolási 
rendszerét. Kontingentáiás alá keriil 
a hús. sajt, margarin, a zsír és egyéb 
növényt zsir.

Chicagóban a* utolsó hét folyamán 
a sertések árát útból felemelték.

Washingtonban a vágómarhák mint- 
egv 29 százaléka nem rendes útón 
hanem a feketepiacon keriil forga­
lomba Az 1 ISA más városaiból is 
olyan hírek érkeznek, hogy a húsel­
látás egyre jobban a zugkrreskede 
lem kezére keriil.

A racionalizálás kiterjesztése kö­
vetkeztében eddig több mint. 270 
maximális árat állapítottak meg.

Az USA bőrpiacairól jelentik, hogy 
* lábbeiikészítők bőrcllátása az utób­
bi időben kritikussá vált- A szüksé­
ges polgári lábbeli javítások: nszkö- 
zőlhetésére. a kormány több ízben 
kénytelen volt j katonai raktárakból 
kiutalni a bőr mennyiségeket.

Számolni kell azzal, hogy ez lile- 
teke* hatóságok már a legközelebbi 
jövőben elrendelik a textil anyagok 
fogyasztásának radon «Utalását.

KANADA
A kanadai kormány rövidesem 

kénytelen lesz elrendelni az összes 
hűsneműek adagolását. A kanadai 
húshiány oka főleg az, hogy a me- 
zőeazdasági munkásság a városokba, 
a hadiipari központokba tódult, más­
részt meg Anglia ragaszkodik ahhoz, 
hogy Kanada továbbra is ellássa 
hússzállítmányokkal. — amelyeknek 
nagyrésze tudvalevőleg a tenger fe­
nekére kerül.

MEXIKÓ
A mexikói gazdasági miniszter 

azonnali hatállyal elrendelte a mexi­
kói élőállatkivíte! nagyarányú korlá
t ozását.

BRAZÍLIA
Buenos-Aires. tartományban a tar­

tós szárazság folytán a kukoricater­
mést teljesen elveszettnek lehet te­
kinteni. Nagyon rosszul állnak a fő­
zelékfélék, a napraforgóültetvények 
és a lueernatáblák is. A legelők olyan 
siralmas állapotban vámnak, bogy a 
tartomány több részében már hatal­
mas marhaosordák pusztultak éhen.

Bio de .Taneiróban papirhiánymiatt 
egyetlen lap sem jelenik meg.

ANGLIA
A szigetország képtelen saját ter­

méséből a lakosságot és a hadsereget 
élelmezni. Hús, bxiza, sajt és vaj An­
gliában nincsen elég, ezeket a domí­
niumok szállítják Főzeléket elegen­
dő mennyiségben termel Anglia. Nerr. 
tudjuk pontosan, mennyit tartalékolt

I kérdések a világ minden részéből
búzábgn, vagy rozsban, de a háború I férfi- ée gyermekruhára, gportruhá- 

ítöréfe előtt a brit kikötőkben egy- ra„ kötényre, nőj fűzőre, mindenféle
millió 500.000 tonna búza tárolt, ez 
pedig kb 10 heti szükségletnek fe 
lel meg.

A brit papíripar képviselői leg 
utóbb ismételten panaszt emeltek y 
kormány árpolitikája ellen. A múlt 
évben ugyan felem élt ék néhányszor 
az újságpapír árát, azonban ezzel 
egyidejűleg a szükséges nyersanyagok 
ára is emelkedett.

Dalion brit kereskedelmi minisz­
ter közölte, hogy Angijában megszo­
rítják a ruhaellátást.

ÍRORSZÁG
Írországban március l-ép lépett 

életbe a ruhagyár tássa 1 kapcsolatos 
takarékossági rendelet. Férfiruhák­
nál megtiltották y kétsoros kabátok 
készítését és csökkentették a megen­
gedett zsebek számát. Hasonló korlá­
tozásokat rendelték el a női ruhák­
nál is.

FINNORSZÁG
A finnek svéd közvetítéssel 7000 

mázsa vajat kapnak Dániából, kb. 12 
millió korona értékben.

SVÉDORSZÁG
A húshiány miatt Svédországban 

emelkedett a róka, mókus és külön­
böző madarak fogyasztása 5 húsuk 
annyira megdrágult, hogy az arelle.fc 
őrző bizottságnak kellett közbelép­
nie Ez maximális árakat, állapított 
még a róka- és mókushúsra, valamint 
a varjúra és más madarakra nézve-

FRANCIAORSZÁG
Bonafous miniszter azon kijelenté­

sével kapcsolatosan, hogy a legutolsó 
gabonaszemet is be kel! szolgáltatni, 
kijelentik, hogy ha ez meg nem tör­
ténik, úgy a kenyérfejadagokat Fran­
ciaországban le kellene szállítani.

Franciaországban különösen a mir- 
ellátás szenvedte meg erősen a gyar­
matok elvesztését. Most mindent el­
követnek az olajosmagvsk termelésé­
nek fokozására. Németország tekin- 
télve* mennyiségű vetőmagot borsát 
a francia mezőgazdák rendelkezé­
sére.

Hatóságilag osztják szét a mező- 
gazdasági gépeket a francia mezőgaz­
dák között.

OLASZORSZÁG
Uj kenyéradagokat állapítottak 

meg. A normál napi fejadag 150 gr 
a fiatalkorúak adagja 200 gr. a mun 
kasoké pedig 300 kr. Olaszországban 
érdekes eljárást dolgoztak ki a gumi­
nak etilalkoholból való előállításá­
ra. Az etilalkoholt pedig Olaszor 
szagban cukorrépából állítják elő Az 
első nagy mesterséges kauesukgvárat 
Ferrarában állítják fel.

NÉMETBIRODALOM
Backe államtitkár nagyszámú né­

met kertész, főzelék- és gyümölcster­
melő előtt a kormány elismeréséi 
tolmácsolta. Ezidén télen a főzelék 
félékkel való ellátás már kedvezőbb 
volt, mint a megelőző években.

Ugyanakkor, amikor a ruhaiparban 
kötelezővé teszik a kis- és nagyipari 
üzemekre a javítások vállalását, meg­
tiltják új cikkek készítését A tila­
lom vonatkozik mindenféle felöltőre,

hímzésre. A tilalom alól csak egyes 
esetekben van kivétel. A vegyiipa r 
terén egy rendelet a fényképészeti 
cikkek, filmek, lemezek, másolópa­
pírok stb. eladását tiltja meg olya­
nok részére, akik nem hivatásos 
fényképészek. Egy másik rendelet 
megtiltja viafzáruk, fürd ősök, bármi­
féle illatszer és szépítészer további 
előállítását. Kivétel a tilalom alól a 
fogkrém, a fagybalzsam és a gyemek- 
hintőpor.

Németországban propagandát indí­
tottak a cukorrépa term elés fokozá­
sára. Rámutatnak arra, hogy egy te­
rületi egységen a cukorrépa levelei­
vel együtt 4— 5-ször akkora takar­
mányértéket terme], mint a takar­
mánygabona és másfél—kétszer gny- 
nyit, mint 4 burgonya, vagy a takar­
mányrépa-

SárdyiSárdylSárdii!
április 7-én és 8-ún

a KOROM filmszínházban
Közreműködnek: Czeglédy Ilona 
énekművésznő, Szögi Arany, a 
kiváló művésznő és Biró László 

j vezényletével 40 tagú koncert ze­
nekar, világvárosi műsor. 

Jegyek elővételben a Korona 
Filmszínházban válthatók. Hely- 

árak: 1 P.fől 7 P-ig.

,,LYRA" hangverse.nyiroda re.n 
dezésében.

Németországban tökéletes,ítéllek, a 
szintetikus zsír előállítását.
ROMÁNIA

Romániában a csont értékesítésé 
töl a kolbászgyárakat, vágóhidakat é* 
konzervgyárakat eltiltották. A cson­
tot a jövőben csakis az államilag el­
ismert enyvgvárak értékesíthetik és 
dolgozhatják fel.

Két és félévi (egyházat kapott 
a barátkai halálosvégii verekedés

tettese
Halóltokozó súlyos festi sértésnek minősítette a bíróság 

Domokos Lőrinc tettét,
Nagyvárnál, miesem» 30 Megemlékez­

tünk annakidején arról a baliloevégü 
husronegyezósről. amely január 12-én 
játszódott le Barátka községben, Ördög 
András kocsmájában majd Űomokos 
Lőrinc háza közelében ért. tragikus be­
fejezést Cropele János fcjbeverésével e 
egy nappal későbbi halálával- Domokos 
Lőrincet. szándékos etiiberölésseJ vádolta 
a. kir. ügyészség s az ügyben c hó 9-én 
tartott tárgyalást a nagyváradi tör­
vényszék dr. vitéz Bnró Barna-tanácsa. 
Akkor a vádlotton kívül több tanú és 
Beöthy Konrád dr. orvosszakértő ki­
hallgatására került sor, majd a bíróság 
újabb három tanú kihallgatását rendelte 
el s a főtárgyalás folytatását ma dél­
előttre tűzte ki. A mai tárgyaláson, a 
megidézett újabb tanuk kihallgatása

után, dr. Szobiak Jenő kir, ügyész teljes 
egészében fenntartotta a vádat és a 
vádlott súlyos megbüntetését kérte. A 
védelem viszont kérte az enyhítő körül­
mények figyelembevételét. így a vádlott 
italos és erősen felindult állapotát, ve- 
lamint az áldozatnak a tanúvallomások- 
hói is kitűnő, támadó szándékát s mind 
ezek mérlegelésével 3 cselekmény eny­
hébb minősítését.

A bíróság bűnösnek mondotta ki Do­
mokos Lórin cet a vádtól eltérően szán­
dékos emberölés helyett haláltokozó sú­
lyos testisértés bűntettében és ezért 2 
és félévi fegyházra ítélte, melyből a 
vizsgálati fogságban eltelt két hónapot 
és öt napot kitöltöttnek vett. A királyi 
ügyész felebbezett az eltérő minősítés 
miatt és a büntetés súlyosbításáért.

Megállapították a postaforgalom mattá
nemzetközi di«szabé$á8

A múlt év őszén alakult meg Becs­
ben az Európai Postai Távközlési 
Egyesület, amelyben Magyarországon 
kivül Albánia, Bulgária, Dánia, Né­
metország. Finnország, Olaszország, 
Horátország, Németalföld. Norvégia, 
Románia, San-Marinó és Szlovákia 
vesz részt.

Az egyesület az európai posta és 
táviró szolgálat tekintetében többirá­
nyú megállapodást kötött Ezek közé 
tartozik a postai forgalom úiabb 
nemzetközi díjszabásának megállapí­
tása. amely április 1-én lép életbe 
Ennek alapján Magyarországból 
egyes külföldi államokba irányuló 
postaküldemények tarifáit április 1 
tői kezdődően lényegesen mérséklik 
Albániába. Bulgáriába. Dániába. Hor 
vátországba. Németalföldre, Norvé 
giába. Olaszországba, Romániába 
San-Marinóba és Szlovákiába eimzett 
levelek díjszabása ezentúl 20 gram­
mig 30 fillér, az eddigi 40, illetve 50

fillér hely-ett. A levelezőlap tarifája 
április 1-től ezekbe az államokba 1 Is 
fillér, az eddigi 24, illetve 30 fillér 
he Ivett. A Németországba és Finnor­
szágba szóló levelek és levelezőlapok 
eddigi tarifája változatlan marad. 
Megállapodás értelmében a szerző­
désben résztvevő államok kölcsöne 
sen lemondtak az országukból szár­
mazó és területükön átszállított le- 
véloostai küldeménynek szárazföldi át­
szállítási dijairól. Ez az átszállítási 
díjmentesség az értéklevél zárlatok 
ra is vonatkozik. Április 1-től kezdve 
a Magyarországból Albániába, Bul­
gáriába. Dániába, Horvátországba. 
Németalföldre. Norvégiába. Olaszor 
szagba, Romániába, San-Marinóba és 
Szlovákiába feladott táviratok szó 
dijai is megváltoznak. A közönséges 
távirat szódija Horvátországba, Szlo­
vákiába és Romániába 20 fillér, a 
többi felsorolt országokba 33 fillér 
(Magyar Tudósító.)

if?F i-PI -41
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Háborús hús- és angoranyúl-tenyészlés
__ Hogyon lehet segíteni a háztartások húsgondjain —

Ma nem vitás, hogy nemcsak a prém- 
nyálak tenyésztése ütközik naiv ne­
hézségekbe, hanem veszélyben van a kis­
állattenyésztés általában. Hibát követ­
nénk cl azonban, ha mindezért, a há­
ború mintegy természetszerű következ­
ményéért, közellátási tényezőket vagy 
bárkit is okolnánk. Ez a háború élet­
halálharc a létért vagy nemlétért. Hogy 
mennyire szörnyű valóság ez. ahhoz nem 
fér kétség. A közellátás tényezőire alig 
hárul kevesebb felelősség, mint bár­
mely más háborús tényezőre és ezért ne

Mindenekelőtt tudatában kell lennünk, 
hogy a részünkről bármennyire fontos­
nak is látszó kisállattenyésztés, nemzet- 
gazdasági szempontból még nem első 
fontosságú kérdés, háborús szempontból 
meg igazán nem az. Ez azonban távolról 
sem jelenti azt, hogy a másodrangú té­
nyezők nem fontosak nemzet- vagy ha­
digazdálkodási szempontból, amit a leg­
jobban igazol, hogy Németországból ma 
egyetlen hús- és angora-tenyéezállatot 
sem exportálnak, mert az anyaország­
ban nélkülözhető felesleget mind Ukraj-

zúgolódjunk, hanem fogadjuk megértés­
sel az általuk hozott rendeleteket és in­
tézkedéseket, még akkor is, ha azok a 
kisállat tenyésztőkre látszólag károsak is 
volnának. Igyekezzünk inkább, lehetőleg 
saját hatáskörünkben, megoldani a meg­
oldhatatlannak látszó feladatokat anél­
kül, hogy problémáinkkal az illetékes té­
nyezőknek vélt hivatalokat zaklatnánk, 
mert azok jelenleg érdekünkben csak 
nagyon keveset, vagy éppen semmit sem 
tehetnek.

nába szállítják. Tehát, ne feledkezzünk 
meg arról, hogy hazafias kötelességet 
teljesítünk, ha ezt a kérdést saját ma­
gunk igyekszünk megoldani és állomá­
nyunk fenntartására lehetőleg olyan 
táplálékot használunk fel, amely más­
különben veszendőbe menne (krumpli­
héj. zöldséghulladék, kerti gyomok stb.) 
Ebben a totális háborúban minden falat 
hús, minden deka gyapjú számit. Köte­
lességünk tehát a lehető legtöbbet ter­
melni, még a leküzdhetetlennek látszó 
nehézségek árán is.

Ha azonban a vizet elvonjuk tőle, a leg­
közelebbi alkalommal annyira teleissza 
magát, hogy a következmények szinte 
kikerülhe tét lenek. Sok esetben tanács­
talanok vagyunk a felfúvódással szem­
ben. A beöntések és más komplikált el­
járások, vagy nem végezhetők el. vagy 
nem használnak és így a nyúl több órán 
át szenved vagy esetleg belepusztul. Itt 
megemlítem, hogy ha az állat több. 
mint három órán át felfúvódva van, 
többé már nem használható tenyészál­
latnak és azt ki kell selejtezni, ami nem 
egyszer tetemes károsodást jelent. Ma­
gam már éveken át a következő, bár 
drasztikus, de föltétlenül biztos hatás­
sal, eljárást alkalmazom: Ha észreve- 
szero. hogy az állaton a felfúvódás jelei 
mutatkoznak, megpróbálok előbb egy 
széntablettát tejben feloldani és azzal 
megitatni. Ha egy óra múlva a felfúvó­
dás tünetei nem múltak ej, úgy az ál­
latot fülénél és hátánál fogva belemár­
tom egy vödör friss vízbe, hogy csak a 
feje marad kint. Ebben az állapotban 
két- de legtöbb három percig tartom a 
vízben. Utána száraz ruhadarabbal, ha 
nem is szárazra. de jól ledörzsölöm 
majd egy másik rongyba begöngyölöm 
és mérsékelt meleg helyre teszem 
mindaddig, míg teljesen meg nem szá- 
>

A világvárosok mozflószinházainak 
legnagyobb sikerei

Élmény: Feriinek és nőnek, 
ésüdü lés: gyermeknek és öregnek 

mindenkinek, 
aki szereli a vidámságot,

a szépet és művészit.

Kacagó 
tarka tavasz
Ez az a műsor, amely hónapok óta 
megszakítás nélkül felt házakat 
vonz a tilmszinházakba.
Bemutató szerdán a

CASINOBAN
Kedden utoljára :

Irland zsarnoka
rád. A legtöbb esetben, ha már a fel­
fúvódás elmúlt, az állat maga mászik 
ki a rongyból és mintha mi sem történt 
volna, az eléje tett szénából vígan lak- 
mározik. Természetes, hogy a rongyból 
a feje kimarad és úgy helyezem el egy 
ládában, amelyet előzőleg szalmával ki­
béleltem.Gondok és jétanácsok

Minden házkörüli hulladék jé takarmánynak

Mivel az angoranyutakró! akartam 
szólni, rátérek a tulajdonképpeni tárgy­
ra. Távol áll tőlem a gondolat, hogy 
szakelőadást tartsak a vitaminokról, 
vérkeveredésekről stb., amiről már úgy 
is annyit írtak, hogy a legtöbb tenyész­
tőnek az a téves meggyőződése van. 
hogy az angoranyúl nem kis állat, vagy 
ha mégis az. akkor bizonyosan valami 
hippernyúl. amely csak névleg hasonlít 
a többi nyúlfajtákhoz. Itt leginkább 
azokról a tenyésztőkről beszélek, kik 
sohasem foglalkoztak állattenyésztéssel 
és így egy nagyon fontos tényezőnek a 
létezéséről szinte nem is tudnak. Az ál­
lattenyésztéshez általában föltétlenül 
szükséges az érzék. Ugyanaz az érzék, 
amely bármely más foglalkozásnál szük­

séges és amelyhez, vagy rátermettség, 
vagy hosszabb gyakorlat és tapasztalat 
révén jut a tenyésztő. Ma leginkább 
azok a tenyésztők vannak nehéz hely­
zetben kikből ez a rátermettség hiány­
zik és azt sokféle szakkönyvből ée el­
méletből akarták pótolni. Ez azonban 
csak addig volt lehetséges, míg a köny­
vekben előírt vitamin- és fehérjedús 
táplálék minden nehézség nélkül meg­
szerezhető volt. Ma azonban ezek az el­
méletek zátonyra jutottak és a legtöbb 
tenyésztőnek első gondolata, hogy az ál­
lományon túladjon. Főleg ezeket a te­
nyésztőket szeretném némileg megvi­
gasztalni és ha nem veszik sértésnek, 
néhány tanáccsal ellátni, melyeket mond­
hatnám évtizedek tapasztalatainak alap­
ján szereztem

Szénával és vízzel való bánásmód
Mindenekelőtt szögezzük le azt a 

tényt, hogy az angoranyúl is csak nyúl. 
Tehát rágcsáló állat, melynek a legfőbb 
tápláléka a zöld takarmány akár száraz, 
akár friss állapotban. A másik fontos 
tényező a tápláléknál a tiszta víz. Tud-

Szállodások, Vendéglősök és 
Kocsmárosok Országos Szövet- 
ségének nagyváradi és bihar- 
megyei Szakosztálya megille- 
tödötten jelenti, hogy szakosz. 
tályának érdemekben gazdag 
választmányi tagja

asbtsi,

BFCSY «DAM
vendéglős úr meghalt.

Elhunyt szakosztályi társunk 
több mint 30 éven át szolgálta 
becsülettel, páratlan magyar 
vendégszeretettel a vendéglős 
ipart.

Emlékét kegyelettel fogjuk 
megőrizni,

A Vendéglátó Iparosok 
Szakosztályának Elnöksége

juk ugyanis, hogy a szénában megvan 
majdnem mindaz, amire szüksége van a 
nyúlnak, de azt is szükséges tudnunk, 
hogy a széna az egyik legjobb gyomor- 
ős béltisztító táplálék és ezért nem min­
den ok nélkül nevezik a ..gyomor sep­
rőjének. Merem állítani, hogy aki he­
lyesen alkalmazza a szénával való táp­
lálást, annak az állományában nem lép 
fel gyomor- és bélhurut, de megakadá­
lyozza a felfúvódást is.

Most már a fontos csak az. hogy mi­
lyen módon alkalmazzuk a szénával és 
a vízzel való bánásmódot. Sok éves 
tapasztalatom alapján rájöttem, hogy a 
legjobb a következő eljárás: Reggel az 
első etetés alkalmával mindig friss szé­
nát és tiszta edényben friss vizet ad­
junk. Itt megemlítem azt is. hogy da­
cára minden előírásnak. mind télen 
mind nyáron a szénának nem szabad ki­
fogyni az állat előtt, mert aztán tehe­
tünk bármilyen táplálékot elibe: abból 
csak akkor fog enni, ha szükségét érzi 
és csak annyit, amennyi meg nem árt­
hat. Nagyon vigyázzunk arra is, hogy a 
vízhiány miatt a nyúl ne akarja a nedv­
dús eledelekből pótolni a szükséges vi­
zet. mert az a legtöbb esetben felfú­
vódással vagy még súlyosabb következ­
ményekkel járhat. Ha széna van előtte 
ne féljünk attól hogy a nyúl több vizet 
fog inni, mint amennyire szüksége van.

Kél hónapi fogházat 
kapott egy titokzatos 

süketnéma határátlépő
Csupa ellentmondásokból áll az állítólagos 

Wallach Jakab vallomása
Nagyvárad, március 30. Titokzatos 

vádlott állt tegnap a nagyváradi tör­
vényszék Váradétanácsa előtt.

Magában véve az, hogy süket-néma, 
talán nem lenne különösebben feltűnő, 
vagy éppen titokzatos. Annál furcsább 
azonban az, amilyen valószínűtlenül és 
ellentmondóan a föltett kérdésekre vá­
laszol.

Már személyadatainak felvételénél is 
zavarok mutatkoznak, annak ellenére, 
hogy arcán semmi jele a süket-némaság­
gal legtöbbször együttjáró értelemhiány­
nak s külsőleg is határozottan ,.jobb“ 
ember benyomását kelti.

Wallach Jakabnak hívják s állítólag 
egy aradmegyei faluban született 1912- 
hon. de hogy melyik hónap melyik nap­
ján s tni a szülőfalujának neve: állító­
lag nem tudja. Az is feltűnő, hogy bár 
1912-ben született, amikor Arad megye 
még Magyarországhoz tartozott, ő azt 
„mondja“, hogy Romániában született. 
Az is különös hogy előbb arra a kér­
désre, mióta süket-néma, azt feleli, 
hogy gyermekkora óta. Csak később he­
lyesbiti olyképpen, hogy 1941-ben lett 
süket-néma, amikor arccal kiesett egy 
robogó vonatból. Még feltűnőbb hogy. 
noha állítása szerint mindvégig Arad 
megyében, illetve később Bukarestben 
élt s csak 1941-ben lett süket-néma. 
sem magyarul, sem románul nem ért, 
csak zsidó zsargonban, azon a nyelven 
viszont héber betűkkel tökéletesen ír. 
annak ellenére, hogy állítólag 10 éves 
kora óta — lakatos.

Igv folyik a kihallgatás. Dr. Rosenthal 
Ferenc, héberül írni tudó ügyvéd látja 
el a ..tolmács“ szerepét, ő írja héber 
hetükkel a bíróság kérdéseit és Wal­
lach Jakab írja a választ már amire tud 
-— vagy akar? — válaszolni. Mert nem 
minden kérdésnél működik egyformán

az agya. Arra a kérdésre például, hogy 
hol lakott legutóbb, először azt feleli, 
hogy Aradon, majd, amikor elébetartják 
a rendőrség előtt tett vallomását, he­
lyesbíti, hogy Bukarestben.

A vád ellene: tiltott határátlépés. Ál­
lítólag azért jött át, hogy az anyját ke­
resse. Azt azonban, hogy hogyan hív­
ják az anyját, csak hosszas huza-vona 
után tudja megmondani. Az is külö­
nös, hogy — mint már említettük — 
azt állítja: 10 éves kora óta a lakatos 
mesterséget űzi; ennek ellenére a keze 
teljesen egy intellektüel keze, nyoma 
sincs rajta a durva munkának.

Órákig tartó ..kihallgatás“ után végül 
is a bíróság 2 hónapi fogházra ítélte 
Wallach Jakabot, aki megnyugodott az 
Ítéletben.
•»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦»♦♦♦A

Megtartották az első népmű­
velési előadást a Tűzharcos 

Székházban
Nagyvárad. Szokatlanul nagy ér­

deklődés mellett tartotta meg első 
népművelési előadását a Tűzharcosok 
nagyváradi csoportja. A Tűzharcosok 
székháza zsúfolásig megtelt az érdek­
lődőkkel. Az első előadást dr Szahó 
Lajos református lelkész, nemzetvé­
delmi keresztes tartotta: „A szeretet 
mindent legyőző hatalma“ cimcti.

Dr Szahó Lajos lelkész előadót elő­
adása után a Tűzharcosok meleg ün­
neplésben részesítették. A mindvégig 
értékes és lebilincselő előadásért 
Hegedűs Imre és Agárdy István mon­
dottak köszönetét. Az asszonyok ne­
vében vitéz Somogyi Istvánné kö­
szönte meg az előadást.

Az első előadás a magyar Hiszek­
egy elmondásával ért véget.
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HÍREK
Szer készt Ge ég és kiadóhiva tál

NAGYVÁRAD, 
smieTi oiisö-urea s sum 

Telefoni 12—97.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 38.40.
félévre 19.20, egy hóra 3.20 pengő. 

Postatakarékpénztár! osekktzámlanv 
száma: 72.301.

'Cíílratokat semad snkria na

Vörös hajó 
minden sötét vizen*

(A volt vezér.)
— MAGYAR BÁLINT -

Bár nincsen itt és át nem veheti, 
Csókra nyújtom a keresztet neki.

fii ö ma is, egészséges, erős,
De mert minket védett, már csak előd.

Ama napon, mikor járhatna itt, 
Térdeplő az oltár előtt ma is.

fis felette a szál-gyertyá, miről 
Tudni kell: a hely püspöknek örül.

A lelkeknek másképpen atyja most; 
A rabsági korban főpapja volt.

S úgy búcsúzott el, hogy velünk marad, 
Nekünk vet és nyáron velünk arat.

Lelkünk tornya volt vezér/ helyé 
Ma is felszáll hullám-üzenete

fis felfogjuk ma is, amit ízen:
,,Vörös hajó minden sötét vizen!"

* Szerzőnek ,,Révtől révig“ címen
most megjelenő verskötetéből.

Teljesen meggyógyult a pápa. Ptomá- 
bői .jelentik: A papa teljesen meggy6 
pvult. és vasárnap már fel is kelt.. Fo­
gad r*. a bíboros államtitkán es a? 41- 
! am ti tk á.r* a e tisztviselői t,

MEGHALT PELLEGRINÉTTI Bißt4»
ROS. R nroa (MTI.) A Stefaöi jelenti: 
Pellegrinetti biborúók hétfőn éjszaka 
elhunyt.

A 35« éves jubileumát ünnepli» szé­
kelyudvarhelyi rém aj katolikus fő­
gimnázium felhívássá i fordul volt 
diákjaihoz. S zék »1 y Udvart!elyről jelen, 
tik: A székelyudvarhelyi római ka,to. 
likus főgimná.zium jelen tanévével a 
.ToO-ik iskolai évét zárja. Ennek még. 
ünneplésére juntos 14-én, pünkösd má- 
eodnapján ünnepséget, (art, melyra 
minden volt tanítványát szeretette 
meghívja, és elvárja. Az ünnepségm 
volt. tanítványait, személy szerint szépé t- 
ne meghívni, bogy az ünnepség igy 
egyúttal véndiáktalálkozó is legyen 
Éppen ezért, tisztelettel kéri minden 
volt diákját, hogy a maga, valamint itt 
végzett, tanulólársai rimét, az intézet, 
igazgatóságává.! minél előbb közölni 
szíveskedjék. Az intézet igazgatósa'm 
tudja, hogy ennek a kivételesen szép 
jubileumi alkalomnak ünneppé, emelé­
sire sr intézet volt diákjai mindeijt. el­
követnek.

A német konzul bankettet adott a 
város vezetőinek tiszteletére. Nagyvá­
rad, márc. 30. A nagyváradi német 
konzul rrta délben a Kék Macska ven­
déglőben diszebédel, adott, a város veze. 
tőrnek tiszteletére. A banketten dr Soós 
István polgármester magyar és német­
nyelvű pphárk őszön tőben üdvözölte a 
konzult, rámutatva a. magyar-német 
baráti kapcsolatok jelentőségére.

..HORTHY" ÖSZTÖNDÍJJAL TÜN­
TETTEK KI EGY NAGYVÁRADI FŐ­
ISKOLÁST- Mord Gyűlt iparművészeti 
főiskolai növendéket, ■ Mottl R. Pál 
polgári iskolai tanár fiát — kiváló ta­
nulmányi előmenetele elismeréséül a 
k o 11 ue rm i nie z t é ri oro előtérjed tétére
Horthy1 ösztöndíjjal tüntették ki

Szeressük e földeli címmel irt veze­
tőcikket özv. Denjény Láezlóné, ezodői 
gazdálkodó $. Magyar Föld legújabb 
számában. A magyar falu képei heti­
lapja most már 24 oldalas terjedelem­
ben jelűik meg és részletein tájékoztat- 
ia a gazdákat minden őket érdeklő 
fontos ügyről. Értéke* szakcikkeket kö­
zöl a borzderes szarvasmarha előnyei­
ről és erdélyi térhódításáról, a vető­
burgonya gondozásáról, jó mézelőnövé­
nyekről, a vetőmagkukorica előkészi 
tés.érő! és a pulykatenyésztésről. Érde­
kes képben számol be a székesfehérvá­
ri aranykalászos vizsgáról, a galgahé- 
vizii gazdanapokrői és több szőlősgazda­
képző tanfolyamról. Elbeszéléseket, 
verset, regényt, háborús képeket, kis­
gazdák cikkeit, rendeleteket, piaci és 
vásári árakat és sok más, érdekes cik 
két és képet találunk benne. Előfizetési 
ára március 1-től az év végéig 6 pengő 
50 fillér. Kapható az újságárusoknál és 
az IBUSZ-paVillonokban. Mutatvány- 
számot küld a Magyar Föld kiadóhiva­
tala, Budapest, VII. Erzsébet körút 7

ÁPRILIS 12-ÉN ÜL ÖSSZE A KÉP 
VISELŐHÁZ. A* Uj Nemzedék írja: A 
képviselőház peezeíilésének időpontját 
még nem határozták meg, valószínű 
azonban, hogy a Ház első formális ülése 
április 12-én lesz.

Működésbe lépett 9 Parachutip tűz­
hányó. Buenoe-Atresből jelentik: MTI 
a. Német, TI jelenti: Mint Mexikóból 
jelenti 9, Parankari Cutiro város köze­
lében lévő P ara eb útin tűzhányó mű­
ködésbe lépett és főbb tanyát teljesen 
elpusztított.. A lakosságon vak rémület 
lett, úrrá és messzi vidékekre menekült 
el. A város közelében ?0 centiméteres 
hamuréteg fedi a talajt.

IURCSEK BÉLA KÖZELLÁTÁSI ÁL­
LAMTITKÁR ÁTVETTE HIVATALÁT. 
A MTI jelenti: híresek Béla kózellátá- 
ei államtitkár, aki hoeezabb ée íülyos 
betegségen esett át, most felgyőgyultan 
átvette hivatalát.

BELVÁROSI Csütörtökön bemutató !

Az ÉJSZAKA LEANfA
Van-e ut visszafelé a mocsárból?
murát! Lili két arca. kettős lelke, kettős szerepe!
Murát! Lili, Ajtay, Perényi, Gregus, Rácz Vali. Szép Ilonka

KORONA Filmszínházban

Muráti, Hajmássy. Bilicsi Kajnay
....  W»«®!-

Az emésztőszervek megbetegedései­
nek kezelésénél reggel éhgyomorra 
egy pohár természete* „Ferenc József“
keserűvi^ abszolút, megbízható hashaj­
tó, amelynek hatása rendkívül enyhe 
és igen kellemes. Kérdezze meg orvo-1

AZ ERDÉLYI PÁRT HÍREI. Az Er­
délyi Párt jogvédő irodája folyó hó 
március 31-én (szerdán), délután 5—6 
óra között ingyen jogsegélyt nvüjt a 
hadbavonultak hozzátartozóinak és az 
arra rászorulóknak. Ugyancsak a Ma­
gyar Házban 6—8 óra között dr. Varga 
László városi tanácsnok kereskedelmi­
éi iparügyekben ad felvilágosítást az ar­
ra rászorulóknak.

Szerdán délután edzést tartanak a 
leventelabdarugók. Szerdán délután 1 
nagyváradi leventék labdarugói szoká­
sos heti edzésüket, tartják a Rhédey- 
kertj sportpályán. Az edzés 3 órakor 
kezdődik és a szakoktató ezúton hívja 
fel a. leventék figyelmét a pontos meg- 
elenésére..1

MEGHALL RACHMANINOV. A 
Pest írja: Amsterdamba érkezett jelen­
tés szerint Északamerikában meghalt 70 
esztendős korában Rachmaninov, a vi­
lághírű orosz zeneszerző és zongoramű­
vész.

A polgármester holnap tölti be a 
közüzemek uj állásait. Nagyvárad, 
március 30. A városházán ma délelőtt 
üzemigazga-tócági ülés volt, amelyen az 
állások átszervezésével kapcsolatban 
javaslatot tettek a kinevezésekre. A pol­
gármester a holnapi nap folyamán ejti 
meg ezeket a kinevezéseket.

ÉLETBELÉPETT AMERIKÁBAN AZ 
ÉLELMISZERKÖRLÁTOZÁS. A Német
Távirati Iroda jelenti: Hétfőn Amerika 
egész területén életbelépett a bús, vaj, 
zsír és az étkezési olaj adagolása.

Marin Arietta lett Magyarország Ba­
rátai nevű egyesület elnöke. Rómából 
jelenítik: (MTI) Az Amici del Ungheria 
vagyis Magyarország barátai nevezetű 
társaság újjáalakult. Elnök Mario Ár­
totta volt budapesti nagykövet lett. az 
újjáalakult társaság céljának azt tekin­
ti, hogy tovább fejlessze a magyar-olasz 
kapcsolatokat. San Martino volt, áll am- 
miniszter dn'szelnök lett

ADOMÁNYOK. „Szent Antal* nevé­
ben 10 pengőt hoztak szerkesztőségünk- 
be szegényeink részére. Pendelte,tési he­
lyére juttatjuk-

CSÜTÖRTÖKÖN SZABADEGYETE­
MI ELŐADÁS. A változatos szabadegye­
temi előadássorozat csütörtökön április 
hó 1-én városunkról hoz témát, Nagy­
várad Erdély kapuja címen. Dr. Udvar­
helyi Károly szegedi főiskolai tanár 
előadásában. Helyi vonatkozású előadá­
sának vázlata: Nagyvárad és közelebbi 
környékére vonatkoztatva a természet 
ősi képe, az Alföld, a hegység és a fo­
lyók szerepe ebben az Sstájban. A 
földrajzi telepítő erők. azoknak hatása 
az emberre a települések kezdetén és 
később, összehasonlításuk máshol mű­
ködő hasonló tényezőkkel. A történelmi 
és politikai események jelentősége a vá­
ros fejlődésében. A néprajz kialakulása 
és a foglalkozások fejlődése. Nagyvárad 
mai földrajzi helyzetének összehasonlító 
jellemzése és geopolitikai értékelése. 
Nagyvárad, —- a hajdani gyepü. -— ma 
3 magyar nemzettest belső védelmi vo­
nalán álló sarokbástya az Erdély ka­
puja. Az előadás a városháza dísztermé­
ben délután 6 órakor kezdődik.

Letartóztattak egy hentest „fekete“ 
üzelmei miatt. Szegedről jelentik: A ha­
tósági árellenőrzö hatóságok megtud­
ták, hogy több szegedi cipész hatósági 
engedély nélkül borjú bőrt vásárol egy 
kiskundórozsrnai. hentestől. Kiderült., 
hogy Kovács István kiskundörózsmai 
hentes több ízben titokban borjut vá­
gott le és annak bőrét sokszoros áron 
adta. el a. szegedd cipészeknek. 18 borja, 
bőrön kívül 1743 kiló zsírt, 141 kiló 
sonkát, 340 kiló szalonnát és húst, 700 
kiló tengerit és 500 kiló lisztet találtak 
a hentes lakásán. Kovács István letar­
tóztatták és a szegedi ügyészség foghá­
zába szállították.

Az AcSío Catoüca 91. sz.
"Imkritíltáia
„A LEÁNYINTÉZET HŐSEI“. Olasz 

történelmi film Garibaldi forradal­
mának idejéből, jószándéku, de nem 
mindig épületes aláfestésével a zár­
dái nevelésnek.

„HÁZASSÁGGAL KEZDŐDIK" K» 
cagtató magyar burleszk, 1 eheteilen 
helyzetekkel de erkölcsileg nem ki 
fogésolható tartalommal.

„AZ ÉJSZAKA LEÁNYA". Aj. al­
világi és becsületes élet küzdelmének 
rajza, jószéndókkal de téves lélek­
tani felépítéssel.

nyílttér

Felhívás
Alulírott megvenni szándékozom 

Busch Zoltán tulajdonát képező „Bi­
hari Modellből", Nagyváradon, Kos- 
suht. Lajos-utca 5. szám alatt, található 
árukészletét és berendezését.

Felhívom ezzel kapcsolatban neve- 
zett cég • hitelezőit, hogy követelései­
ket. nálam 3 napon belül jelentsék be, 
mert ezen határidő letelte után beje 
lentendö követeléseket tudomásul 
venni nem áll módomban 5 azok ki­
egyenlítésére vonatkozólag semmi 
néven nevezendő felelősséget nem 
vállalok.

ZAKARIÁS ANDOR KÁROLN 
textilnagykereskedö, 
Kossuth Lajos,u. 5.

RÁDIÓ
SZERDA, MÁRCIUS 31, 

Budapest L
Üzen az otthon. A Vöröskeret?/,; 
baj társ, j rádióezolgálata.
Ébresztő. Torna.
Hirek. Közlemények. Reggeli zen? 
Weidinger Ede szalonzenekara. 
Fayl Erzsébet énekel.
Szórakoztató zene.
Ilonvédeink üzennek. A Vöröske­
reszt bajtársi rádiószolgálata 
A Folyamerök fúvót-zenekara. 
Horváth Dudás József cigányzene- 
kara.
Csapődy Csaba beszél, 
Csajkovszkij: Szerenád,
Siegfried Sehult.ze zongorázik 
Dessewfy Gyula előadása. 
Közvetiiés az Ar l.istas zövais ég bŐt, 
Honvédműsor.
A holicsi Cupido. Vígjáték. 
Filmről-filmre.
Farkas Jóska, cigányzenekara ját­
szik és Horti Lajos énekel. 
Tánczene.

Budapest II.
18.05 Az Operai láz előadásának közve­

títése: Trubadúr.

5.40

6.40 
7.00

UU5
1145
12.10
13.30

14.00 
15.00

15.30 
15.50 
17.00

7.20 
17.35 
18.00 
19.05 
20.00 
22 10

—--------
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A vitás
egykéit ueHHiúZQattHa

SZÜLETÉS. Mohai József levente­
parancsnok fia Gábor. Nagy Imre 
borbélysegéd fia Imre. Szabó Gábor 
asztalossegéd leánya Mária. Lel? Al­
bert üvegcsiszol óinunk ás fia József. 
Szentmiklósi Ferenc MÁV vonatki 
sérő fia Ferenc. Fazekas János nap 
számos leánya Margit. Klein István 
fodrászsegéd fia Róbert. Klein Ist­
ván fodrászsegéd fia Tamás. Deitel 
Jakab főkántor leánya Mirjam Opr< 
Simon utcaseprő leánya Anna. For­
gács István mezőgazdasági cseléd fia 
Sándor. Bánfi János halász leánya 
Anna. Smidt István napszámos leá­
nya Emma. Barna Ferenc napszámos 
leánya Piroska. Téglás Károly Vil­
mos napszámos fia Sándor. Szilágyi 
László csizmadiasegéd leánya Erzsé­
bet. Nyegru Sándor napszámos fia 
Sándor. Szilágyi Tibor MÁV munkás 
fia József. Bauman István ügyvéd 
leánya Éva. Mészáros Sándor MÁV 
vonatkísérő leánya Elvira.

HÁZASSÁG. Kanalas József gé­
pész és Bódis Karolina. Nagy Lajos 
papirkereskedősegéd és Hotorán 
Etelka. Imre József csizmadiasegéd 
és Barabás Juliánná. Flórián József 
városi üzemeknél vízvezeték szerelő 
és Szabó Ilona. Szabó László feleke­
zeti középiskolai tanár és Muresán 
Leontina. TJrbanovszky Gusztáv asz­
talossegéd és Angyal Irén. Gózner 
Károly m. kir. postánál villanysze­
relő és Kiss Veronika.

HALÁLOZÁS. Kortya János 4 hó­
napos. Szabó András 2 hónapos. Gub 
Erzsébet 22 éves. Varga Pál 20 éves 
Béres Imréné Klékovics Juliánná 43 
éves. özv. Koltav Győzőné Lebits 
Karolina 82 éves. Botis Demeter 64 
éves. Ehrenberger Ferenc 4 napos. 
Özv. Draskóczy Mártonná Mikussay 
Ilona 67 éves. Balkus Imre 61 éves. 
Nagy József 64 éves. Horvát Sándor 
38 éves. özv. Olerik Alajosné Papp 
Virág 59 éves. Róth Gusztáv 3 hóna­
pos. Parag Lajos 78 éves. Özv. Simon 
Józsefné Fekete Rozália 57 éves 
Boné Mihály 59 éves. Börcsök János 
83 éves. Belényesi Sándomé Baum 
Irén 40 éves. Kolumpár Róza 52 év. 
Takács József 55 éves. Agod Lajos 
71 éves. Friedmann Hermanne Prop- 
per Berta 63 éves. Fekete Demeter 
66 éves. Sóvágó Sándor 40 éves. Il­
lés Irén 2 és fél éves. Tótfalusi Jó­
zsef 69 éves. Papp József 83 éves. 
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

Mi írsái a piaion!
Nagyvárad. A hétfőn megtartott 

hetipiac rendkívül gyenge felhozatal­
lal zárult. A korai tavasz beálltával 
mezei és kerti munkálatokkal foglal­
koznak a földmivesek A piacon 
sóska, spenót, zöldhagyma és korai 
retek meglehetős nagy mennyiségben 
volt felhozva, egyéb zöldségfélék hiá­
nyoztak. Almát szintén nagyobb 
mennyiségben kínáltak.

Nagy hiány mutatkozott húsfélék­
ben és csupán halakat vásárolhatott 
a közönség. Legmagasabb piaci árak 
a következők voltak:

Gyümölcsfélék• íköz-epes folh.)
1 kgr alma 160 2.60—3.80. cit­

rom 0.30—0.36, 1 k<rr narancs 5—0 
pengő, 1 kgr körte 2 20 -2 50 P.

Zöldségfélék: (gyenge felhozatal)
1 kgr sóska 2.50— 2.80. répa 0.20-- 

0.36. 1 csomó zöldhagyma 0 20—0.24 
pengő, 1 drb káposzta 0.10—0 80, fe­

jes saláta 0.50—0.60, 1 kgr cékla
0.20—0.30, 1 kgr petrezselyem 0.30— 
0.14, 1 drb karalábé 0.10—0.50. I 
drb zeller 0.10—0.30. 1 cs. piros re­
tek 0.60—0.80, kgr 0.50, 1 drb torma 
0.06—0.20, 1 kgr spenót 1.40—1.60, 
1 csomó zöld zeller 0.14—0.16 P.

Élőállatok: (gyenge felhozatal)
1 szarvasul, vágó kgr 1.20—1.40, 1 

fejős tehén 7oo—16oo, 1 szopós bor­
jú kgr 1.60—1.70, 1 pár kismalac
90—120, I drb igásló 3oo—12oo, ) 
drb parádésló 12oo—I8oo peugő.

Kenyér:
1 kgr egységes kenyér 42 fillér.

Szárnyasok: (gyenge felhozatal) 
Csirke kgr 4.60, sovány liba kgr 

4.90. tyúk kgr 4.—, sovány ruca,
4.70, 1 drb tojás 0.18—0.20,
3.50— 3.80 pengő.

Hal-félék: (gyenge felhozatal)
I kgr ponty 5.—, csuka 4.80—5, 1 

kgr apró hal 2—3.50 pengő.
Tej-termékek: (gyenge felhozatal) 

1 liter tej 0.40, í kgr vaj 6.80—
7.70. 1 kgr juhtúró 3.40 —4.10, 1 kgr
tehéntúró 1.25—1.35, 1 kgr tejfel
1.50— 1.70, 1 kgr juh-sajt 3—3.40 P. 

Hús• (semmi felhozatal)
1 kgr margarin 3.80 pengő.

Férfiruhákat. használtakat
legmbb áron vehet, eladhat MOLNÁR hasznaltruh i üzletében

Rémer-tér t. (udvarban.! 
^Hivásvajházhoz^^övök^^

SPORT
Győzelmeket arattak kerületi 

csapataink is vasárnap
Az NMK-Törekvés és o MÁV II gólzáporral hengerelték le 

e lenfeleiket. A MAC II kemény küzde emben győzött idegenben
Nagyvárad labdarugó sportja a ta­

vaszi fordulóval különösen nagyot 
lendült. A kerületi bajnokságban 
szereplő csapatok is szép győzelmek­
kel szereznek hétről-hétre babérokat, 
úgy hogy ezen a vonalon a kétszám­
jegyű győzelem már szinte megszo­

kott jelenség. Vasárnap a MÁV II 
uem kevesebb, mint 15 gólt rúgott a 
nagyszalontai leventéknek, mig az 
NMK-Törekvés éppen egy tucatnyi 
dugóval terhelte meg a gyulai leven 
ték kapuját.

Az eredményeket alább közöljük.

NMK-Iörekvés-Gyuiai Levente Egyesület 12:0 (5:0)
Játékvezető Zagyi Sándor Óriási 

fölényt harcol ki a mago javára ? 
Töri és már az első félidőben 5 gól­
lal biztosítja be a győzelmet. A II. 
félidőben is sűrűn potyognak a gólok 
s 12-ig meg sem állnak.

Góllövők: Román 7, Turkus 3, 
Szilágyi, Czel! l-l.

MÁV II-r-Nagyszalontai Levente 
Egyesület 15:0 (8:0).

Játékvezető dr Papp A sokkal 
jobb erőnlétben levő MA V-isták való­
sággal lehengerelték a szaloutai le­
vente ifjakat. A gólzápor már az el­
ső félidőben megkezdődött és a li­
bán is folytatták egészen 15-ig.

Góllövők: Boldis 5, Halmai 4, 
Lisztes 3. Liszka, Sashegyi. Balk 1-1.

NAG II- Endrödi Levente 
Egyesület 2:0 (1:0).

Játékvezető Hazai. Viszontagságos 
út után és nagy élelmezési nehézsé­
gek közepette járta meg Endrődöt a 
NAC II. A fanatikus közönség végig 
nyílttá tudta tenni a mérkőzést és 
csak nagy harc árán fordította a ma­
ga javára az eredményt a NAC II. A 
Gólokat Haláti és Bariba II lőtték. 
Igen jól játszott a csapatban Juhász, 
de jól mozgott Haláti is, mig le uem 
sérült és biztosan védte a kaput
Tóth I.

Beolvadt az Esta-Sun az NSE-be
Nagy fejlődés várható ezáltal Verád atlétikájában

Nagyváltozás történt Nagyvárad 
atlétikai életében, ugyanis az Esta- 
Sun, ez a kizárólag atlétikával fog­
lalkozó sportegylet — mely a meg­
szállás alatt, az utóbbi nyolc évben 
egyedüli fellegvára volt a váradi at­
létikának — egyesült az NSE-vel.

Amikor ez a változás történik fel­
tétlen elismeréssel kell adóznunk an­
nak az Esta-Sunnak. mely a megszál­
lás alatt egyetlen fenntartója volt 
oly hosszú ideig a váradi atlétikának. 
Az Estában nagyszerűen nevelődtek 
is a fiúk. Itt lettek naggyá és hoztak 
megbecsülést a váradiaknak: Krupka, 
Szolnay, Szőcs. Dómján. Hides Vik­
tor, Bartos és a Fábiánok az időseb­
bek közül: Kiss, Koppány, Lercliner, 
Janza, Szarvas és Tklódi a fiatalok 
közül, valamint a kiváló atlétalány 
Oláh Irma.

Most. hogy az NSE-be olvadt az 
Esta-Sun, méltatnunk kell a gyári 
csapat vezetőségének azt a sportsze­
rető gondoskodását, hogy ugyanak­
kor. amidőn beszüntette ennek 
évtizedéé umllu egvtuiilctvck a

az
mii

ködösét, nem okozott megtorpanást, 
sőt ellenkezőleg, még nagyobb lehe­
tőséget adott a további fejlődésnek; 
nagyobb lendületet adott a nagyvára­
di atlétikának azáltal, hogy egy hely­
re tömöritette az összes helybeli atlé­
tákat.

Elismeréssel búcsúzunk el az Esta- 
Suntól, de ugyanakkor örömmel üd­
vözöljük a minden pontján megerő­
södött atléta-gárdát a?. NSE-ben. 
Most, hogy az atléták egyhelyre tö­
mörültek, az NSE lesz a kerület leg­
erősebb csapata: az egyesületi baj­
nokság cs a legtöbb egyéni és csapat 
bajnokság esélyese.

Végre Váradnak is van egy teljes 
atléta együttese, mely a környéken a 
legerősebb. Az is lényeges, hogy az 
NSE-ben most újra a legfőbb sport­
ágnak tekintik az atlétikát. A fiúk 
lelkesedése is hatványozollabb, liogy 
most egyhelyben dolgozhatnak.

A napokban a nagyváradi Csokor 
is az NSE-ben olvadt és ez-zcl is erő­
södött az atlétikai szakosztály hege 
móuiája.

KISOK kerületi bajnokság
Gépipar középiskola—Szent 

László gimnázium 1:0 (0:0),
Játévezető Ladányi. Végig erős- 

iramu mérkőzés, megérdemelt gép­
ipari győzelem. A gólt Nacsádi beadá­
sából Cserna és Laczkó II közös erő­
vel nyomták be.

Szolgálatos gyógyszertárak:
I. CSOPORT:

ARANYKERESZT gyógyszertár, Gróf 
Teleki Pál-u. 2. (Zsigmondovits és Mar. 
tinovich) 16-32.

KORONA gyógyszertár, Hitler Adolf, 
utca 1. )Dr Rácz Rezső) 13-76.

DIANA gyógyszertár, Ghillányi-u. 10. 
(Sebestyén A.) 32-58.

SZENT ISVTAN gyógyszertár, Mik­
száth Kálmán, utca 52. (Dr Raáber Á.) 
14-44.

A gyógyszertárak éjjeli szolgálata 
szombat reggeltől a következő szom­
bat reggelig tart.

APRÜHIRDEíiM
Adás-vétel

Zsíros S J.: Jézus élete — kötve — 
teljesen uj állapotban eladó. Cint a 
kiadóban. tiO

Eladók regények. Dr Baditz, Miskolc. 
•__________________________ fill

Szép fiié zongoratér i tő és uj gyapjú 
horgolt, babakocsi takaró eladó. Bodá- 
nó kézimunkaüzlet'ében, Kossuth-u. IS.
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met
KIFUTÓ-FIUT felvesz a Szent László 

nyomda R. T., Szilágyi Dezsö-u.J>.
Magas százalékkal könyvügynök h 

keresek. Cím a kiadóban. 442

Fertőtlenítést, poloskát, mojt, ntin 
deimemü férgek irtását 38 evt gyakor­
lattal irtja Varga, Dankó Pista-utca fi
Telc,fon 27—56.____________________ 513

Kaphatók: Jogfolytonos italmérések, 
Fűszerüzletok. Étkezde. Fodrászüzlet. 
Ruhatár. Trafikok. Fürdőbüffé. Kettő­
ezer pengőért havonta kettő&záz haszon- 
részesedést kap fedezettel. Társítások. 
Portási állás. Székely, Magyar-utca 3.

511
Kölcsön könnyű visszafizetési felté­

tellel Hitelszövetkezetnél, Bethlen he 
ván-u. 6. kapható. 533

UvesaeH
Elveszett férfi felsőkabát, benne Uu 

rogi Ignác névre kiállított, bevásárlási 
könyv és ólelmiszcrjegyek. Megtaláló 
hozza Lukács György-u. 42. alá. 510

Elveszett 2ti-an este 7 órakor Kinia- 
nóczy-szállótól első. villamos megállóig 
szőrmével bélelt szürke kapucni. Meg­
találó jutalom ellenében adja le címét 
a kiadóhivatalban. ^h

hlAUUi ULAJDO.Nvc.
8SENT LÁSZLÓ NYOMDA H.-T.

fi- és fe!elós»*erkeezt6 relelti» kledéi
J»r. Paál Írnád 9r Scheífler Ferene

• Szent Las7!éM:yomd* it*

Készült a Szent László-nyomda r. L 
körforgógépén Nagyvárad, Szilágyi 

Jezső-otco 5. szám.
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